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TuÇn: 6     
Ngµy so¹n: 15/9/2011
D¹y ngµy: 29/9/2011
LUü THõA VíI Sè Mò Tù NHI£N

A. MôC TI£U

- ¤n l¹i c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n vÒ luü thõa víi sè mò tù nhiªn nh­: Lòy thõa bËc n cña sè a, nh©n, chia hai luü thõa cïng cã sè, …

- RÌn luyÖn tÝnh chÝnh x¸c khi vËn dông c¸c quy t¾c nh©n, chia hai luü thõa cïng c¬ sè.
- TÝnh b×nh ph­¬ng, lËp ph­¬ng cña mét sè. 
- BiÕt thø tù thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh, ­íc l­îng kÕt qu¶ phÐp tÝnh.
B. NéI DUNG

I. ¤n tËp lý thuyÕt.

1. Lòy thõa bËc n cña sè a lµ tÝch cña n thõa sè b»ng nhau, mçi thõa sè b»ng a
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2. Nh©n hai luü thõa cïng c¬ sè   
[image: image3.wmf].

mnmn

aaa

+

=


3. Chia hai luü thõa cïng c¬ sè  
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4. Luü thõa cña luü thõa         
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5. Luü thõa mét tÝch      
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6. Mét sè luü thõa cña 10:

- Mét ngh×n: 
1 000 = 103

- Mét v¹n: 
10 000 = 104
- Mét triÖu: 
1 000 000 = 106

- Mét tØ: 
1 000 000 000 = 109
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Tæng qu¸t: nÕu n lµ sè tù nhiªn kh¸c 0 th×: 10n = 
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II. Bµi tËp

D¹ng 1: C¸c bµi to¸n vÒ luü thõa

Bµi 1: ViÕt kÕt qu¶ phÐp tÝnh d­íi d¹ng mét luü thõa:

a) 53 . 56     ;    b) 34 . 3  ;

c)  35 . 45     ;    d) 85 . 23 ;

e)  a3 . a5     ;    f) x7 . x . x4 .

§S: a) = 59            ; b) = 35 ;
       c) = 125          ; d) = 86 ;
       e) = a8            ; f) = x12 .
     Bµi 2: ViÕt kÕt qu¶ phÐp tÝnh d­íi d¹ng mét luü thõa:
      a)  56 : 53    ;      b)  315 : 33  ;

      c)  46 : 46    ;      d)  98 : 32   ;

      e)  a4 : a (a 
[image: image11.wmf]¹

 0).

      §S: a)  56 : 53 =  53  ;      b)  315 : 33 = 312 ;

      c)  46 : 46 = 1   ;      d)  98 : 32  =  97  ;

       e)  a4 : a = a3  
Bµi 3: ViÕt c¸c tÝch sau ®©y d­íi d¹ng mét luü thõa cña mét sè:

a/ A = 82.324                                      b/ B = 273.94.243
§S: a/ A = 82.324 = 26.220 = 226. hoÆc A = 413
b/ B = 273.94.243 = 322

Bµi 4: T×m sè tù nhiªn n, biÕt r»ng:

   a) 2n = 16   ; b) 4n = 64   ; c)  15n = 225.

   §S: a) 2n = 16 = 24           nªn  n = 4 ;

         b) 4n = 64 = 43        nªn  n = 3 ;  

    c)  15n = 225 = 152  nªn n = 2.

Bµi 5: T×m c¸c sè mò n sao cho luü thõa 3n th¶o m·n ®iÒu kiÖn: 25 < 3n < 250

H­íng dÉn Ta cã: 32 = 9, 33 = 27 > 25, 34  = 41, 35 = 243 < 250 nh­ng 36 = 243. 3 = 729 > 250
VËy víi sè mò n = 3,4,5 ta cã 25 < 3n < 250

Bµi 6: So s¸ch c¸c cÆp sè sau:

a/ A = 275 vµ B = 2433                                 b/ A = 2 300 vµ B = 3200
H­íng dÉn

a/ Ta cã  A = 275 =  (33)5 =  315     vµ B = (35)3 = 315                VËy A = B
b/  A = 2 300 = 33.100 = 8100             vµ B = 3200 = 32.100 = 9100

V× 8 < 9 nªn 8100 < 9100 vµ A < B.

Ghi chó: Trong hai luü thõa cã cïng c¬ sè, luü thõa nµo cã c¬ sè lín h¬n th× lín h¬n.

D¹ng 2: B×nh ph­¬ng, lËp ph­¬ng

Bµi tËp: TÝnh vµ so s¸nh

a/ A = (3 + 5)2 vµ B = 32 + 52                           b/ C = (3 + 5)3 vµ D = 33 + 53
§S: a/ A > B
; b/ C > D

L­u ý HS tr¸nh sai l»m khi viÕt (a + b)2 = a2 + b2 hoÆc (a + b)3 = a3 + b3
D¹ng 3: Thø tù thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh - ­íc l­îng c¸c phÐp tÝnh

- Yªu cÇu HS nh¾c l¹i thø tù thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh ®· häc.

- §Ó ­íc l­îng c¸c phÐp tÝnh, ng­êi ta th­êng ­íc l­îng c¸c thµnh phÇn cña phÐp tÝnh

Bµi 1: TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc:

A = 2002.20012001 – 2001.20022002

H­íng dÉn

  A = 2002.(20010000 + 2001) – 2001.(20020000 + 2002)


= 2002.(2001.104 + 2001) – 2001.(2002.104 + 2001)

      = 2002.2001.104 + 2002.2001 – 2001.2002.104 – 2001.2002= 0

Bµi 2: Thùc hiÖn phÐp tÝnh

a/ A = (456.11 + 912).37 : 13: 74

b/ B = [(315 + 372).3 + (372 + 315).7] : (26.13 + 74.14)

§S: A = 228

B = 5

Bµi 3: TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc

a/ 12:{390: [500 – (125 + 35.7)]}                      b/ 12000 –(1500.2 + 1800.3 + 1800.2:3)

§S: a/ 4

b/ 2400

D¹ng 5: T×m x, biÕt:
a/ 541 + (218 – x) = 735
(§S: x = 24)        b/ 96 – 3(x + 1) = 42

(§S: x = 17)

c/ ( x – 47) – 115 = 0
(§S: x = 162)     d/ (x – 36):18 = 12

(§S: x = 252)

e/ 2x = 16


(§S: x = 4)          f) x50 = x


(§S: x 
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TuÇn: 7     Ngµy so¹n: 25/9/2011
D¹y ngµy: 6/10/2011

LUü THõA VíI Sè Mò Tù NHI£N

A. MôC TI£U

- ¤n l¹i c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n vÒ luü thõa víi sè mò tù nhiªn nh­: Lòy thõa bËc n cña sè a, nh©n, chia hai luü thõa cïng cã sè, …

- ¤n tËp, bæ xung vµ hÖ thèng l¹i c¸c kiÕn thøc ®· ®­îc häc vÒ phÐp c¸c phÐp to¸n vµ c¸c thø tù thùc hiÖn c¸c phÐp to¸n.

- RÌn luyÖn t­ duy nh¹y bÐn linh ho¹t trong c¸ch biÕn ®æi c¸c phÐp to¸n vµ t­ duy trong thùc hiÖn thø tù c¸c phÐp to¸n.

- N©ng cao ý thøc tù häc, tù rÌn luyÖn.

B. NéI DUNG

I. ¤n tËp lý thuyÕt.

1. Nh©n hai luü thõa cïng c¬ sè   
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2. Chia hai luü thõa cïng c¬ sè  
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3. Luü thõa cña luü thõa         
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4. Luü thõa mét tÝch      
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5. Thø tù thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh ®èi víi biÓu thøc kh«ng chøa dÊu ngoÆc:
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   6. Thø tù thùc hiÖn phÐp c¸c tÝnh ®èi víi biÓu thøc chøa dÊu ngoÆc:
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II. Bµi tËp
- GV ®­a ra hÖ thèng c¸c bµi tËp, tæ chøc c¸c ho¹t ®éng häc tËp cho HS, h­íng dÉn cho HS :
  Bµi 1: Thùc hiÖn phÐp tÝnh:

a)    3 . 52 – 16 : 22  ;

b)    23 . 17 – 23 . 14 ;

c)     15 . 141 + 59 . 15 ; 

d)     17 . 85 + 15 . 17 – 120 ;

e)    20 – [30 – (5 – 1)2] ;

f)    33 : 32 + 23 . 22 ;

g)   (39 . 42 – 37 . 42) : 42.

Bµi gi¶i:

a) = 3 . 25 – 16 : 4 = 75 – 4 = 71 ;

b) = 8 .17 – 8 . 14 = 8 . (17 – 14) = 8 . 3  = 24 ;

c) = 15 . (141 + 159) = 15 . 300 = 4500 ;

d) = 17 . (85 + 15) – 120 = 17 . 100 – 120 = 1700 – 120 = 1580 ;

e) = 20 – [30 – 42] = 20 – [30 – 16] = 20 – 14 = 6 ;

f) = 3 + 25 = 3 + 32 = 35 ;

g) = [42 . (39 – 37)] : 42 = [42 . 2] : 42 = 84 : 42 = 2 .

Bµi 2:  T×m sè tù nhiªn x, biÕt:

a) 70 – 5 . (x – 3) = 45 ;

b) 10 + 2 . x = 45 : 43 ;

c) 2 . x – 138 = 23 . 32 ;

d) 231 – (x – 6) = 1339 : 13.

 Bµi gi¶i:

a)   5 . (x – 3) = 70 - 45

      5 . (x – 3) = 25

             x – 3 = 5

                   x = 8 ;

b)  10 + 2 . x = 42
     10 + 2 . x = 16

             2 . x = 6 

                  x = 3 ;

c) 2 . x – 138 = 8 . 9

    2 . x – 138 = 72

              2 . x = 72 + 138 = 210

                   x = 1 05 ;

d) 231 – (x – 6) = 103

                 x – 6 = 231 – 103

                 x – 6 =  128

                       x = 128 + 6 = 134 .    

Bµi 3:   So s¸nh: 21000 vµ 5400
Bµi gi¶i: Ta cã: 21000 = 210.100  = (210)100 = 1024100   vµ  5400= (54)100= 625100

Do 1024100 > 625100  nªn 21000 > 5400
Bµi 4:   T×m n ( N, biÕt:

a) 2n . 8 = 512
b) (2n + 1)3 = 729

Bµi gi¶i: a) Ta cã: 2n . 8 = 512
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2n  = 512:8

2n  = 64

2n  = 26
n = 6

Bµi 5:    TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc:


a) 39 : 37 + 5 . 22
b) 23 . 32 - 516 : 514
	c)
	47. 34 . 96

	
	       613



Lêi gi¶i: a) 39 : 37 + 5 . 22 = 32 + 5.4 = 9 + 20 = 29


  b) 23 . 32 - 516 : 514 = 8.9 – 52 = 72 – 25 = 47
	c)
	47. 34 . 96

	
	       613

	=
	214. 34 . 312
	=
	213. 313 . 2.32
	=
	613. 2.32

	
	       613
	
	       613
	
	       613


=2.32=2.9=18
LuyÖn tËp: 

1. T×m x ( N, biÕt:


a) 1440 : [41 - (2x - 5)] = 24 . 3


b) 5.[225 - (x - 10)] -125 = 0

2. TÝnh gi¸ trÞ cña c¸c biÓu thøc sau:


a) [545 - (45 + 4.25)] : 50 - 2000 : 250 + 215 : 213

b) [504 - (25.8 + 70)] : 9 - 15 + 190

c) 5 . {26 - [3.(5 + 2.5) + 15] : 15}


d) [1104 - (25.8 + 40)] : 9 + 316 : 312
3. T×m x biÕt:


a) (x - 15) : 5 + 22 = 24


b) 42 - (2x + 32) + 12 : 2 = 6


c) 134 - 2{156 - 6.[54 - 2.(9 + 6)]}. x = 86

4. Thùc hiÖn phÐp tÝnh:

    a)   43 . 65 + 35 . 43 – 120 ;          b)    120 – [130 – (5 – 1)3] ;

    c)   53 : 52 + 73 . 72  ;                       d)    (51 . 63 – 37 . 51) : 51 .
TuÇn 8:                   Ngµy so¹n: 2/10/2011
D¹y ngµy: 13/10/2011

DÊU HIÖU CHIA HÕT cho 2, 3, 5, 9.
A. MôC TI£U


- HS ®­îc cñng cè kh¾c s©u c¸c kiÕn thøc vÒ dÊu hiÖu chia hÕt cho 2, 3, 5 vµ 9.

- VËn dông thµnh th¹o c¸c dÊu hiÖu chia hÕt ®Ó nhanh chãng nhËn ra mét sè, mét tæng hay mét hiÖu cã chia hÕt cho 2, 3, 5, 9.

B. NéI DUNG

I. ¤n tËp lý thuyÕt.

C©u 1: Nªu dÊu hiÖu chia hÕt cho 2, cho 5.

C©u 2: Nªu dÊu hiÖu chia hÕt cho 3, cho 9.

C©u 3: Nh÷ng sè nh­ thÕ nµo th× chia hÕt cho 2 vµ 3?  Cho vÝ dô 2 sè nh­  vËy.

C©u 4: Nh÷ng sè nh­ thÕ nµo th× chia hÕt cho 2, 3 vµ 5? 
Cho vÝ dô 2 sè nh­ vËy.
C©u 5: Nh÷ng sè nh­ thÕ nµo th× chia hÕt cho c¶ 2, 3, 5 vµ 9? 
Cho vÝ dô 2 sè nh­ vËy.
II. Bµi tËp

D¹ng 1: 

Bµi 1: Trong c¸c sè sau: 213; 435; 680; 156; 2 141; 4 567; 7 080; 2 095; 5 602.

a) Sè nµo chia hÕt cho 2 mµ kh«ng chia hÕt cho 5 ?

b) Sè nµo chia hÕt cho 5 mµ kh«ng chia hÕt cho 2 ?

c) Sè nµo chia hÕt cho c¶ 2 vµ 5 ?

d) Sè nµo kh«ng chia hÕt cho c¶ 2 v» 5 ?

Gi¶i: 

a) Sè chia hÕt cho 2 mµ kh«ng chia hÕt cho 5 lµ: 156; 5602.

b) Sè chia hÕt cho 5 mµ kh«ng chia hÕt cho 2 lµ: 435; 2095.

c) Sè chia hÕt cho c¶ 2 vµ 5 lµ:  680; 7080.

d) Sè kh«ng chia hÕt cho c¶ 2 vµ 5 lµ: 213; 2141; 4567.

Bµi 2: 

   Trong c¸c sè sau : 5 319; 3 240; 831; 65 534; 7 217; 7 350.

a) Sè nµo chia hÕt cho 3? 

b) Sè nµo chia hÕt cho 9? 

c) Sè nµo chia hÕt cho c¶ 3 vµ 9? 

d) Sè nµo chØ chia hÕt cho 3 mµ kh«ng chia hÕt cho 9? 

Sè nµo kh«ng chia hÕt cho c¶ 3 vµ 9?
Gi¶i: 

a) C¸c sè chia hÕt cho 3 lµ:  5 319; 3 240; 831; 65 534; 7 350.

 b) C¸c sè chia hÕt cho 9 lµ: 5 319;  65 534.

c) C¸c sè chia hÕt cho c¶ 3 vµ 9 lµ: 5 319;  65 534.

d) C¸c sè chia hÕt cho 3 mµ kh«ng chia hÕt cho 9 lµ:  3 240; 831; 7 350.

    e) C¸c sè kh«ng chia hÕt cho c¶ 3 vµ 9 lµ: 7 217
D¹ng 2: 

Bµi 1:  Cho sè 
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, thay dÊu * bëi ch÷ sè nµo ®Ó:

a/ A chia hÕt cho 2                 b/ A chia hÕt cho 5               c/ A chia hÕt cho 2 vµ cho 5

H­íng dÉn

a/ A 
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 2 th× * 
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 { 0, 2, 4, 6, 8}                                          b/ A 
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 5 th× * 
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 { 0, 5}

c/ A 
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 2 vµ A 
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Bµi 2:  Cho sè 
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, thay dÊu * bëi ch÷ sè nµo ®Ó:

a/ B chia hÕt cho 2                                                            b/ B chia hÕt cho 5

c/ B chia hÕt cho 2 vµ cho 5

H­íng dÉn: a/ V× ch÷ sè tËn cïng cña B lµ 5 kh¸c 0, 2, 4, 6, 8 nªn kh«ng cã gi¸ trÞ nµo cña * ®Ó B
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b/ V× ch÷ sè tËn cïng cña B lµ 5 nªn B
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5 khi * 
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 {0, 1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8, 9}

c/ Kh«ng cã gi¸ trÞ nµo cña * ®Ó B
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2  vµ B
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Bµi 3:  Thay mçi ch÷ b»ng mét sè ®Ó:

a/ 972 + 
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 chia hÕt cho 9.                              b/ 3036 + 
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 chia hÕt cho 3
H­íng dÉn  a/ Do 972 
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 9 nªn  (972 + 
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 9 khi 
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EMBED Unknown[image: image39.wmf]M

 9. Ta cã 2+0+0+a = 2+a, (2+a)
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9 khi a = 7.
b/ Do 3036 
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 3 nªn  3036 + 
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 3 khi 
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 3. Ta cã 5+2+a+2+a = 9+2a, (9+2a)
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3 khi 2a
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 a = 3; 6; 9

Bµi 4: §iÒn vµo dÉu * mét ch÷ sè ®Ó ®­îc mét sè chia hÕt cho 3 nh­ng kh«ng chia hÕt cho 9                  
  a/ 
[image: image49.wmf]2002*

                                        b/ 
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H­íng dÉn: a/ Theo ®Ò bµi ta cã (2+0+0+2+*)
[image: image51.wmf]M

 3 nh­ng (2+0+0+2+*)=(4+*) kh«ng chia hÕt  9 suy ra 4 + * = 6 hoÆc 4 + * = 12 nªn * = 2 hoÆc * = 8.
Râ rµng 20022, 20028 chia hÕt cho 3 nh­ng kh«ng chia hÕt cho 9.

b/ T­¬ng tù * = 3 hoÆc * = 9.

Bµi 5: T×m sè d­ khi chia mçi sè sau cho 9, cho 3:  8260  , 1725  , 7364  , 1015 

H­íng dÉn

Ta cã 
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Do ®ã 8260 cã 8 + 2 + 6 + 0 = 16, 16 chia 9 d­ 7. VËy 8260 chia 9 d­ 7.

T­¬ng tù ta cã:1725 chia cho 9 d­ 6                     7364 chia cho 9 d­ 2

105 chia cho 9 d­ 1

Ta còng ®­îc    8260 chia cho 3 d­ 1                    1725 chia cho 3 d­ 0

                         7364 chia cho 3 d­ 2                     105 chia cho 3 d­ 1

Bµi 6: T×m sè tù nhiªn nhá nhÊt ®ång thêi chia hÕt cho 2, 3, 5, 9, 11, 25

116. Chøng tá r»ng:             a/ 109 + 2 chia hÕt cho 3.              b/ 1010 – 1 chia hÕt cho 9

H­íng dÉn: a/ 109 + 2 = 1 000 000 000 + 2 = 1 000 000 002 
[image: image56.wmf]M

 3 v× cã tæng c¸c ch÷ sè chia hÕt cho 3.
III. LuyÖn tËp

Bµi 1: Trong c¸c sè sau : 5 715; 39 240; 831; 65 430; 7 218; 7 350.

a) Sè nµo chia hÕt cho 2? 

b) Sè nµo chia hÕt cho 5 mµ kh«ng chia hÕt cho 2? 

c) Sè nµo chia hÕt cho 9? 

d) Sè nµo chØ chia hÕt cho 3 mµ kh«ng chia hÕt cho 9? 

e) Sè nµo chia hÕt cho c¶ 2; 3; 5 vµ 9? 

Bµi 2: §iÒn ch÷ sè vµo dÊu * ®Ó:

a) 3*5 chia hÕt cho 3

b) 7*2 chia hÕt cho 9

c) *531*chia hÕt cho c¶ 2; 3; 5 vµ 9

d) *63* chia hÕt cho c¶ 2; 3 vµ 9

Bµi 3: Dïng 3 trong 5 ch÷ sè 5; 4; 8; 1; 0 h·y ghÐp thµnh c¸c sè tù nhiªn cã ba ch÷ sè sao cho sè ®ã:

a) Chia hÕt cho 2

b) Chia hÕt cho 5

c) Chia hÕt cho 9

d) Chia hÕt cho 3

e) Chia hÕt cho c¶ 2; 3 vµ 9

f) Chia hÕt cho c¶ 2; 3; 5 vµ 9

Bµi 4: Tæng hiÖu sau cã chia hÕt cho 3, cho 9 kh«ng?

1012 – 1
b) 1010 + 2

a) D¹ng 2:
 Bµi 1: ViÕt tËp hîp c¸c sè x chia hÕt cho 2, tho¶ m·n:

a/ 52 < x < 60                   b/ 105 
[image: image57.wmf]£

 x < 115            c/ 256 < x 
[image: image58.wmf]£

 264           d/ 312 
[image: image59.wmf]£

 x 
[image: image60.wmf]£

 320

H­íng dÉn a/ 
[image: image61.wmf]{

}

54,55,58

x

Î

                         b/ 
[image: image62.wmf]{

}

106,108,110,112,114

x

Î


                   c/ 
[image: image63.wmf]{

}

258,260,262,264

x

Î

           d/ 
[image: image64.wmf]{

}

312,314,316,318,320

x

Î


Bµi 2:  ViÕt tËp hîp c¸c sè x chia hÕt cho 5, tho¶ m·n:

a/ 124 < x < 145                       b/ 225 
[image: image65.wmf]£

 x < 245

c/ 450 < x 
[image: image66.wmf]£

 480                      d/ 510 
[image: image67.wmf]£

 x 
[image: image68.wmf]£

 545

H­íng dÉn

a/ 
[image: image69.wmf]{

}

125,130,135,140

x

Î

                                 b/ 
[image: image70.wmf]{

}

225,230,235,240

x

Î


c/ 
[image: image71.wmf]{

}

455,460,465,470,475,480

x

Î

               d/ 
[image: image72.wmf]{

}

510,515,520,525,530,535,540,545

x

Î


Bµi 3:  a/ ViÕt tËp hîp c¸c sè x chia hÕt cho 3 tho¶ m·n: 250 
[image: image73.wmf]£

 x 
[image: image74.wmf]£

 260

b/ ViÕt tËp hîp c¸c sè x chia hÕt cho 9 tho¶ m·n: 185 
[image: image75.wmf]£

 x 
[image: image76.wmf]£

 225

H­íng dÉn

a/ Ta cã tËp hîp c¸c sè: 250, 251, 252, 253, 254, 255, 256, 257, 258, 259, 260

Trong c¸c sè nµy tËp hîp c¸c sè chia hÕt cho 3 lµ {252, 255, 258}

b/ Sè ®Çu tiªn (nhá nhÊt) lín h¬n 185 chia hÕt cho 9 lµ 189; 189 +9 = 198 ta viÕt tiÕp sè thø hai 
vµ tiÕp tôc ®Õn 225 th× dõng l¹i cã x 
[image: image77.wmf]Î

{189, 198, 207, 216, 225}

Bµi 4:  T×m c¸c sè tù nhiªn x sao cho: 

a/ 
[image: image78.wmf](5)

xB

Î

 vµ 
[image: image79.wmf]2030

x

££

                  b/ 
[image: image80.wmf]13

x

M

 vµ 
[image: image81.wmf]1378

x

<£


c/ 
[image: image82.wmf]x

Î

¦(12) vµ 
[image: image83.wmf]312

x

<£

                  d/ 
[image: image84.wmf]35

x

M

 vµ 
[image: image85.wmf]35

x

<


H­íng dÉn

a/ B(5) = {0, 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, …}

Theo ®Ò bµi 
[image: image86.wmf](5)

xB

Î

 vµ 
[image: image87.wmf]2030

x

££

 nªn 
[image: image88.wmf]{

}

20,25,30

x

Î


b/ 
[image: image89.wmf]13

x

M

 th× 
[image: image90.wmf](13)

xB

Î

mµ 
[image: image91.wmf]1378

x

<£

 nªn 
[image: image92.wmf]{

}

26,39,52,65,78

x

Î


c/ ¦(12) = {1; 2; 3; 4; 6; 12}, 
[image: image93.wmf]x

Î

¦(12) vµ 
[image: image94.wmf]312

x

<£

 nªn 
[image: image95.wmf]{

}

3,4,6,12

x

Î


d/ 
[image: image96.wmf]35

x

M

 nªn 
[image: image97.wmf]x

Î

¦(35) = {1; 5; 7; 35} vµ 
[image: image98.wmf]35

x
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 nªn 
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D¹ng 3:

Bµi 1:  Mét n¨m ®­îc viÕt lµ 
[image: image100.wmf]Aabcc

=

. T×m A chia hÕt cho 5 vµ a, b, c 
[image: image101.wmf]Î

 
[image: image102.wmf]{

}

1,5,9


H­íng dÉn

A 
[image: image103.wmf]M

 5 nªn ch÷ sè tËn cïng cña A ph¶i lµ 0 hoÆc 5, nh­ng 
[image: image104.wmf]{

}

01,5,9

Ï

, nªn c = 5

Bµi 2:  a/ CMR NÕu tæng hai sè tù nhiªn kh«ng chia hÕt cho 2 th× tÝch cña chóng chia hÕt cho 2.

b/ NÕu a; b 
[image: image105.wmf]Î

 N th× ab(a + b) cã chia hÕt cho 2 kh«ng?

H­íng dÉn

a/ (a + b)  kh«ng chia hÕt cho 2; a, b 
[image: image106.wmf]Î

 N. Do ®ã trong hai sè a vµ b ph¶i cã mét sè lÎ. (NÕt a, b ®Òu lÎ th× a + b lµ sè ch½n chia hÕt cho 2. NÕt a, b ®Ò lµ sè ch½n th× hiÓn nhiªn a+b
[image: image107.wmf]M

2). Tõ ®ã suy ra a.b chia hÕt cho 2.

b/  - NÕu a vµ b cïng ch½n th× ab(a+b)
[image: image108.wmf]M

2

- NÕu a ch½n, b lÎ (hoÆc a lÎ, b ch½n) th× ab(a+b)
[image: image109.wmf]M

2

- NÕu a vµ b cïng lÎ th× (a+b)ch½n nªn (a+b)
[image: image110.wmf]M

2, suy ra ab(a+b)
[image: image111.wmf]M

2

VËy nÕu a, b 
[image: image112.wmf]Î

N th× ab(a+b)
[image: image113.wmf]M

2

Bµi 3:  Chøng tá r»ng:

a/ 6100 – 1 chia hÕt cho 5.

b/  2120 – 1110 chia hÕt cho 2 vµ 5

H­íng dÉn

a/ 6100 cã ch÷ sè hµng ®¬n vÞ lµ 6 (VD 61 = 6, 62 = 36, 63 = 216, 64= 1296, …)

suy ra 6100 – 1 cã ch÷u sè hµng ®¬n vÞ lµ 5. VËy 6100 – 1 chia hÕt cho 5.

b/ V× 1n = 1 (
[image: image114.wmf]nN

Î

) nªn 2120 vµ 1110 lµ c¸c sè tù nhiªn cã ch÷ sè hµng ®¬n vÞ lµ 1, suy ra 2120 – 1110 lµ sè tù nhiªn cã ch÷ sè hµng ®¬n vÞ lµ 0. VËy 2120 – 1110 chia hÕt cho 2 vµ 5

Bµi 4:  a/ Chøng minh r»ng sè 
[image: image115.wmf]aaa

 chia hÕt cho 3.

b/ T×m nh÷ng gi¸ trÞ cña a ®Ó sè 
[image: image116.wmf]aaa

chia hÕt cho 9

H­íng dÉn

a/ 
[image: image117.wmf]aaa

 cã a + a + a = 3a chia hÕt cho 3. VËy 
[image: image118.wmf]aaa

 chia hÕt cho 3.

b/ 
[image: image119.wmf]aaa

chia hÕt cho 9 khi 3a (a = 1,2,3,…,9) chia hÕt cho 9 khi a = 3 hoÆc a = 9.

TuÇn 9:                   Ngµy so¹n: 2/10/2011
D¹y ngµy: 13/10/2011                                     ¦íC Vµ BéI- Sè NGUY£N Tè - HîP Sè

A> MôC TI£U

- HS biÕt kiÓm tra mét sè cã hay kh«ng lµ ­íc hoÆc béi cña mét sè cho tr­íc, biÕt c¸ch t×m ­íc 
vµ béi cña mét sè cho tr­íc .

- BiÕt nhËn ra mét sè lµ sè nguyªn tè hay hîp sè. 

- BiÕt vËn dông hîp lý c¸c kiÕn thøc vÒ chia hÕt ®· häc ®Ó nhËn biÕt hîp sè.

B> NéI DUNG

I. ¤n tËp lý thuyÕt.

C©u 1: ThÕ nµo lµ ­íc, lµ béi cña mét sè?

C©u 2: Nªu c¸ch t×m ­íc vµ béi cña mét sè?

C©u 3: §Þnh nghÜa sè nguyªn tè, hîp sè?

C©u 4: H·y kÓ 20 sè nguyªn tè ®Çu tiªn?

II. Bµi tËp

D¹ng 1: 

Bµi 1: T×m c¸c ­íc cña 4, 6, 9, 13, 1

Bµi 2: T×m c¸c béi cña 1, 7, 9, 13

Bµi 3:   Chøng tá r»ng:

a/ Gi¸ trÞ cña biÓu thøc A = 5 + 52 + 53 + … + 58 lµ béi cña 30.

b/ Gi¸ trÞ cña biÓu thøc B = 3 + 33 + 35 + 37 + …+ 329 lµ béi cña 273

H­íng dÉn

a/ A = 5 + 52 + 53 + … + 58 = (5 + 52) + (53 + 54) + (55 + 56) + (57 + 58) 

= (5 + 52) + 52.(5 + 52) + 54(5 + 52) + 56(5 + 52) 

= 30 + 30.52 + 30.54 + 30.56 = 30 (1+ 52 + 54 + 56) 
[image: image120.wmf]M

 3

b/ BiÕn ®æi ta ®­îc B = 273.(1 + 36 + … + 324 )
[image: image121.wmf]M

 273

Bµi 4:  BiÕt sè tù nhiªn 
[image: image122.wmf]aaa

 chØ cã 3 ­íc kh¸c 1. t×m sè ®ã.

H­íng dÉn


[image: image123.wmf]aaa

 = 111.a = 3.37.a chØ cã 3 ­íc sè kh¸c 1 lµ 3; 37; 3.37 khia a = 1. 

VËy sè ph¶i t×m lµ 111

(NÕt a 
[image: image124.wmf]³

2 th× 3.37.a cã nhiÒu h¬n 3 ­íc sè kh¸c 1).

D¹ng 2: 

Bµi 1:  Tæng (hiÖu) sau lµ sè nguyªn tè hay hîp sè:

a/ 3150 + 2125              b/ 5163 + 2532         c/ 19. 21. 23 + 21. 25 .27          d/ 15. 19. 37 – 225

H­íng dÉn

a/ Tæng lín h¬n 5 vµ chia hÕt cho 5, nªn tæng lµ hîp sè.

b/ HiÖu lín h¬n 3 vµ chia hÕt cho 3, nªn hiÖu lµ hîp sè.

c/ Tæng lín h¬n 21 vµ chia hÕt cho 21 nªn tæng lµ hîp sè.

d/ HiÖu lín h¬n 15 vµ chia hÕt cho 15 nªn hiÖu lµ hîp sè.

Bµi 2:  Chøng tá r»ng c¸c sè sau ®©y lµ hîp sè:

a/ 297; 39743; 987624                      b/ 111…1 cã 2001 ch÷ sè 1 hoÆc 2007 ch÷ sè 1

c/ 8765 397 639 763

H­íng dÉna/ C¸c sè trªn ®Òu chia hÕt cho 11
Dïng dÊu hiÖu chia hÕt cho 11 ®ª nhËn biÕt: NÕu mét sè tù nhiªn cã tæng c¸c ch÷ sè ®øng ë vÞ
 trÝ hµng ch½n b»ng tæng c¸c ch÷ sè ë hµng lÎ ( sè thø tù ®­îc tÝnh tõ tr¸i qua ph¶i, sè ®Çu tiªn lµ
 sè lÎ) th× sè ®ã chia hÕt cho 11. Ch¼ng h¹n 561, 2574,…

b/ NÕu sè ®ã cã 2001 ch÷ sè 1 th× tæng c¸c ch÷ sè cña nã b»ng 2001 chia hÕt cho 3. VËy sè ®ã 
chia hÕt cho 3. T­¬ng tù nÕu sè ®ã cã 2007 ch÷ sè 1 th× sè ®ã còng chia hÕt cho 9.

c/ 8765 397 639 763 = 87654.100001 lµ hîp sè.

Bµi 3: Chøng minh r»ng c¸c tæng sau ®©y lµ hîp sè

a/ 
[image: image125.wmf]7

abcabc

+

                     b/ 
[image: image126.wmf]22

abcabc

+

                      c/ 
[image: image127.wmf]39

abcabc

+


H­íng dÉn

a/ 
[image: image128.wmf]7

abcabc

+

 = a.105 + b.104 + c.103 + a. 102 + b.10 + c + 7

= 100100a + 10010b + 1001c + 7

= 1001(100a + 101b + c) + 7

V× 1001
[image: image129.wmf]M

 7 
[image: image130.wmf]Þ

 1001(100a + 101b + c) 
[image: image131.wmf]M

 7 vµ 7
[image: image132.wmf]M

 7

Do ®ã 
[image: image133.wmf]7

abcabc

+



EMBED Unknown[image: image134.wmf]M

 7, vËy 
[image: image135.wmf]7

abcabc

+

 lµ hîp sè

b/ 
[image: image136.wmf]22

abcabc

+

 = 1001(100a + 101b + c) + 22

 1001
[image: image137.wmf]M

 11 
[image: image138.wmf]Þ

 1001(100a + 101b + c) 
[image: image139.wmf]M

 11 vµ 22
[image: image140.wmf]M

 11

Suy ra 
[image: image141.wmf]22

abcabc

+

 = 1001(100a + 101b + c) + 22 chia hÕt cho 11 vµ 
[image: image142.wmf]22

abcabc

+

 >11 nªn

 
[image: image143.wmf]22

abcabc

+

 lµ hîp sè

c/ T­¬ng tù 
[image: image144.wmf]39

abcabc

+

chia hÕt cho 13 vµ 
[image: image145.wmf]39

abcabc

+

>13 nªn 
[image: image146.wmf]39

abcabc

+

 lµ hîp sè

Bµi 4:  a/ T×m sè tù nhiªn k ®Ó sè 23.k lµ sè nguyªn tè

b/ T¹i sao 2 lµ sè nguyªn tè ch½n duy nhÊt?

H­íng dÉn

a/ Víi k = 0 th× 23.k = 0 kh«ng lµ sè nguyªn tè

víi k = 1 th× 23.k = 23 lµ sè nguyªn tè.

Víi k>1 th× 23.k 
[image: image147.wmf]M

 23 vµ 23.k > 23 nªn 23.k lµ hîp sè.

b/ 2 lµ sè nguyªn tè ch½n duy nhÊt, v× nÕu cã mét sè ch½n lín h¬n 2 th× sè ®ã chia hÕt cho 2, nªn
 ­íc sè cña nã ngoµi 1 vµ chÝnh nã cßn cã ­íc lµ 2 nªn sè nµy lµ hîp sè. 

Bµi 5:  T×m mét sè nguyªn tè, biÕt r»ng sè liÒn sau cña nã còng lµ mét sè nguyªn tè

H­íng dÉn

Ta biÕt hai sè tù nhiªn liªn tiÕp bao giê còng cã mét sè ch½n vµ mét sè lÎ, muèn c¶ hai lµ sè

 nguyªn tè th× ph¶i cã mét sè nguyªn tè ch½n lµ sè 2. VËy sè nguyªn tè ph¶i t×m lµ 2.

D¹ng 3: DÊu hiÖu ®Ó nhËn biÕt mét sè nguyªn tè

Ta cã thÓ dïng dÊu hiÖu sau ®Ó nhËn biÕt mét sè nµo ®ã cã lµ sè nguyªn tè hay kh«ng:

“ Sè tù nhiªn a kh«ng chia hÕt cho mäi sè nguyªn tè p mµ p2 < a th× a lµ sè nguyªn tè.

VD1: Ta ®· biÕt 29 lµ sè nguyªn tè.

Ta ã thÓ nhËn biÕt theo dÊu hiÖu trªn nh­ sau:

- T×m c¸c sè nguyªn tè p mµ p2 < 29: ®ã lµ c¸c sè nguyªn tè 2, 3, 5 (72 = 49  19 nªn ta dõng l¹i

 ë sè nguyªn tè 5).

- Thö c¸c phÐp chia 29 cho c¸c sè nguyªn tè trªn. Râ rµng 29 kh«ng chia hÕt cho sè nguyªn tè

 nµo trong c¸c sè 2, 3, 5. VËy 29 lµ sè nguyªn tè.

VD2: H·y xÐt xem c¸c sè tù nhiªn tõ 1991 ®Õn 2005 sè nµo lµ sè nguyªn tè?

H­íng dÉn

- Tr­íc hÕt ta lo¹i bá c¸c sè ch½n: 1992, 1994, 1996, …, 2004

- Lo¹i bá tiÕp c¸c sè chia hÕt cho 3: 1995, 2001

- Ta cßn ph¶i xÐt c¸c sè 1991, 1993, 1997, 1999, 2003 è nguyªn tè p mµ p2 < 2005 lµ 11, 13, 17,

 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43.

- Sè 1991 chia hÕt cho 11 nªn ta lo¹i.

- C¸c sè cßn l¹i 1993, 1997, 1999, 2003 ®Òu kh«ng chia hÕt cho c¸c sè nguyªn tè tªn.

VËy tõ 1991 ®Õn 2005 chØ cã 4 sè nguyªn tè lµ 1993, 1997, 1999, 2003 

          TuÇn 10:                   Ngµy so¹n: 2/10/2011
D¹y ngµy: 13/10/2011
  PH¢N TÝCH MéT Sè RA THõA Sè NGUY£N Tè

A> MôC TI£U

- HS biÕt ph©n tÝch mét sè ra thõa sè nguyªn tè.

- Dùa vµo viÖc ph©n tÝch ra thõa sè nguyªn tè, HS t×m ®­îc tËp hîp cña c¸c ­íc cña sè cho 
tr­íc

- Giíi thiÖu cho HS biÕt sè hoµn chØnh.

- Th«ng qua ph©n tÝch ra thõa sè nguyªn tæ ®Ó nhËn biÕt mét sè cã bao nhiªu ­íc, øng dông ®Ó 
gi¶i mét vµi bµi to¸n thùc tÕ ®¬n gi¶n.

B> NéI DUNG

I. ¤n tËp lý thuyÕt.

C©u 1: ThÕ nµo lµ ph©n tÝch mét sè ra thõa sè nguyªn tè?

C©u 2: H·y ph©n tÝch sè 250 ra thõa sè nguyªn tè b»ng 2 c¸ch.

II. Bµi tËp

Bµi 1: Ph©n tÝch c¸c sè 120, 900, 100000 ra thõa sè nguyªn tè

§S: 120 = 23. 3. 5

900 = 22. 32. 52
100000 = 105 = 22.55
Bµi 2. Mét sè tù nhiªn gäi lµ sè hoµn chØnh nÕu tæng tÊt c¶ c¸c ­íc cña nã gÊp hai lÇn sè ®ã. 
H·y nªu ra mét vµi sè hoµn chØnh.

VD 6 lµ sè hoµn chØnh v× ¦(6) = {1; 2; 3; 6} vµ 1 + 2 + 3 + 6 = 12

T­¬ng tù 48, 496 lµ sè hoµn chØnh.

Bµi 3:  Häc sinh líp 6A ®­îc nhËn phÇn th­ëng cña nhµ tr­êng vµ mçi em ®­îc nhËn phÇn 
th­ëng nh­ nhau. C« hiÖu tr­ëng ®· chia hÕt 129 quyÓn vë vµ 215 bót ch× mµu. Hái sè häc sinh 

líp 6A lµ bao nhiªu?

H­íng dÉn

NÕu gäi x lµ sè HS cña líp 6A th× ta cã:129
[image: image148.wmf]M

x vµ 215
[image: image149.wmf]M

x

Hay nãi c¸ch kh¸c x lµ ­íc cña 129 vµ ­íc cña 215

Ta cã 129 = 3. 43; 215 = 5. 43

¦(129) = {1; 3; 43; 129}                 ¦(215) = {1; 5; 43; 215}

VËy x 
[image: image150.wmf]Î

 {1; 43}. Nh­ng x kh«ng thÓ b»ng 1. VËy x = 43.
MéT Sè Cã BAO NHI£U ¦íC?

VD: - Ta cã ¦(20) = {1, 2, 4, 5, 10,  20}. Sè 20 cã tÊt c¶ 6 ­íc. 

- Ph©n tÝch sè 20 ra thõa sè nguyªn tè, ta ®­îc 20 = 22. 5 

So s¸nh tÝch cña (2 + 1). (1 + 1) víi 6. Tõ ®ã rót ra nhËn xÐt g×?

Bµi 1: a/ Sè tù nhiªn khi ph©n tÝch ra thõa sè nguyªn tè cã d¹ng 22 . 33. Hái sè ®ã cã bao nhiªu
 ­íc?

b/  A = p1k. p2l. p3m cã bao nhiªu ­íc?

H­íng dÉn 

a/ Sè ®ã cã (2+1).(3+1) = 3. 4 = 12 (­íc).

b/  A = p1k. p2l. p3m cã (k + 1).(l + 1).(m + 1) ­íc

Ghi nhí: Ng­êi ta chøng minh ®­îc r»ng: “Sè c¸c ­íc cña mét sè tù nhiªn a b»ng mét tÝchmµ 

 c¸c thõa sè lµ c¸c sè mò cña c¸c thõa sè nguyªn tè cña a céng thªm 1”    a = pkqm…rn
Sè phÇn tö cña ¦(a) = (k+1)(m+1)…(n+1)

Bµi 2:  H·y t×m sè phÇn tö cña ¦(252):

§S: 18 phÇn tö.

TuÇn 11:                   Ngµy so¹n: 2/10/2011
D¹y ngµy: 13/10/2011
     ¦íC CHUNG Vµ BéI CHUNG

¦íC CHUNG LíN NHÊT - BéI CUNG NHá NHÊT. 
A> MôC TI£U

- RÌn  kû n¨ng t×m ­íc chung vµ béi chung: T×m giao cña hai tËp hîp.

- BiÕt t×m ¦CLN, BCNN cña hai hay nhiÒu sè b»ng c¸ch ph©n tÝch c¸c sè ra thõa sè nguyªn tè.

- BiÕt vËn dông ¦C, ¦CLN, BC, BCNN vµo c¸c bµi to¸n thùc tÕ ®¬n gi¶n.

B> NéI DUNG

I. ¤n tËp lý thuyÕt.

C©u 1: ¦íc chung cña hai hay nhiÒu sè lµ gi? x 
[image: image151.wmf]Î

 ¦C(a; b) khi nµo?

C©u 2: Béi chung nhá nhÊt cña hai hay nhiÒu sè lµ gi? 

C©u 3: Nªu c¸c b­íc t×m UCLL

C©u 4: Nªu c¸c b­íc t×m BCNN

II. Bµi tËp

D¹ng 1: 

Bµi 1:  ViÕt c¸c tËp hîp

a/ ¦(6), ¦(12), ¦(42) vµ ¦C(6, 12, 42)        b/ B(6), B(12), B(42) vµ BC(6, 12, 42)

§S:a/ ¦(6) = 
[image: image152.wmf]{

}

1;2;3;6

                                          ¦(12) = 
[image: image153.wmf]{

}

1;2;3;4;6;12


¦(42) = 
[image: image154.wmf]{

}

1;2;3;6;7;14;21;42

                          ¦C(6, 12, 42) = 
[image: image155.wmf]{

}

1;2;3;6


b/ B(6) = 
[image: image156.wmf]{

}

0;6;12;18;24;...;84;90;...;168;...


B(12) = 
[image: image157.wmf]{

}

0;12;24;36;...;84;90;...;168;...

          B(42) = 
[image: image158.wmf]{

}

0;42;84;126;168;...


BC = 
[image: image159.wmf]{

}

84;168;252;...


Bµi 2: T×m ¦CLL cña 

a/ 12, 80 vµ 56                  b/ 144, 120 vµ 135   c/ 150 vµ 50                                           d/ 1800 vµ 90

H­íng dÉn

a/ 12 = 22.3
80 = 24. 5
56 = 33.7           VËy ¦CLN(12, 80, 56) = 22 = 4.

b/ 144 = 24. 32
120 = 23. 3. 5
135 = 33. 5        VËy ¦CLN (144, 120, 135) = 3.

c/ ¦CLN(150,50) = 50 v× 150 chia hÕt cho 50.

d/ ¦CLN(1800,90) = 90 v× 1800 chia hÕt cho 90.

Bµi 3: T×m

a/ BCNN (24, 10)                                             b/ BCNN( 8, 12, 15)

H­íng dÉn

a/ 24 = 23. 3
;
10 = 2. 5

BCNN (24, 10) = 23. 3. 5 = 120

b/ 8 = 23
;
12 = 22. 3
;
15 = 3.5

BCNN( 8, 12, 15) = 23. 3. 5 = 120

D¹ng 2: Dïng thuËt to¸n ¥clit ®Ó t×m ¦CLL (kh«ng cÇn ph©n tÝch chóng ra thõa sè nguyªn 
tè)

1/ GV giíi thiÖu ¥clit: ¥clit lµ nhµ to¸n häc thêi cæ Hy L¹p, t¸c gi¶ nhiÒu c«ng tr×nh khoa häc.

 ¤ng sèng vµo thÕ kû thø III tr­íc CN. Cuèn s¸ch gi¸o kha h×nh häc cña «ng tõ h¬n 2000 nam
 vÒ tr­íc bao gåm phÇn lín nh÷ng néi dung m«n h×nh häc phæ th«ng cña thÕ giíi ngµy nay.

2/ Giíi thiÖu thuËt to¸n ¥clit:

§Ó t×m ¦CLN(a, b) ta thùc hiÖn nh­ sau:

- Chia a cho b cã sè d­ lµ r

+ NÕu r = 0 th× ¦CLN(a, b) = b. ViÖc t×m ¦CLN dõng l¹i.

+ NÕu r > 0, ta chia tiÕp b cho r, ®­îc sè d­ r1
- NÕu r1 = 0 th× r1 = ¦CLN(a, b). Dõng l¹i viÖc t×m ¦CLN

- NÕu r1 > 0 th× ta thùc hiÖn phÐp chia r cho r1 vµ lËp l¹i qu¸ tr×nh nh­ trªn. ¦CLN(a, b) lµ sè d­
 kh¸c 0 nhá nhÊt trong d·y phÐp chia nãi trªn.

VD: H·y t×m ¦CLN (1575, 343)

[image: image805.png]


Ta cã: 1575 = 343. 4 + 203

343 = 203. 1 + 140

203 = 140. 1 + 63

140 = 63. 2 + 14

63 = 14.4 + 7

14 = 7.2 + 0 (chia hÕt)

VËy: H·y t×m ¦CLN (1575, 343) = 7

Trong thùc hµnh ng­êi ta ®Æt phÐp chia ®ã nh­ sau:

Suy ra ¦CLN (1575, 343) = 7

Bµi tËp1: T×m ¦CLN(702, 306) b»ng c¸ch ph©n tÝch ra thõa sè nguyªn tè vµ b»ng thuËt to¸n 
¥clit.

§S: 18

Bµi tËp 2: Dïng thuËt to¸n ¥clit ®Ó t×m 

a/ ¦CLN(318, 214)                                 b/ ¦CLN(6756, 2463)

§S: a/ 2
b/ 1 (nghÜa lµ 6756 vµ 2463 lµ hai sè nguyªn tè cïng nhau).

D¹ng 2: T×m ­íc chung th«ng qua ­íc chung lín nhÊt

D¹ng 3: C¸c bµi to¸n thùc tÕ

Bµi 1:  Mét líp häc cã 24 HS nam vµ 18 HS n÷. Cã bao nhiªu c¸ch chia tæ sao cho sè nam vµ

 sè n÷ ®­îc chia ®Òu vµo c¸c tæ?

H­íng dÉn

Sè tæ lµ ­íc chung cña 24 vµ 18

TËp hîp c¸c ­íc cña 18 lµ A = 
[image: image160.wmf]{

}

1;2;3;6;9;18


TËp hîp c¸c ­íc cña 24 lµ B = 
[image: image161.wmf]{

}

1;2;3;4;6;8;12;24


TËp hîp c¸c ­íc chung cña 18 vµ 24 lµ C = A 
[image: image162.wmf]Ç

 B = 
[image: image163.wmf]{

}

1;2;3;6


VËy cã 3 c¸ch chia tæ lµ 2 tæ hoÆc 3 tæ hoÆc 6 tæ.

Bµi 2:  Mét ®¬n vÞ bé ®éi khi xÕp hµng, mçi hµng cã 20 ng­êi, hoÆc 25 ng­êi, hoÆc 30 ng­êi
 ®Òu thõa 15 ng­êi. NÕu xÕp mçi hµng 41 ng­êi th× võa ®ñ (kh«ng cã hµng nµo thiÕu, kh«ng cã 
ai ë ngoµi hµng). Hái ®¬n vÞ cã bao nhiªu ng­êi, biÕt r»ng sè ng­êi cña ®¬n vÞ ch­a ®Õn 1000?
H­íng dÉn

Gäi sè ng­êi cña ®¬n vÞ bé ®éi lµ x (x
[image: image164.wmf]Î

N)

x : 20 d­ 15 
[image: image165.wmf]Þ

 x – 15 
[image: image166.wmf]M

20                 x : 25 d­ 15 
[image: image167.wmf]Þ

 x – 15 
[image: image168.wmf]M

25

x : 30 d­ 15 
[image: image169.wmf]Þ

 x – 15 
[image: image170.wmf]M

30

Suy ra x – 15 lµ BC(20, 25, 35)

Ta cã 20 = 22. 5; 25 = 52 ; 30 = 2. 3. 5; BCNN(20, 25, 30) = 22. 52. 3 = 300

BC(20, 25, 35) = 300k (k
[image: image171.wmf]Î

N)

x – 15 = 300k 
[image: image172.wmf]Û

x = 300k + 15 mµ x < 1000 nªn

300k + 15 < 1000 
[image: image173.wmf]Û

300k < 985 
[image: image174.wmf]Û

k < 
[image: image175.wmf]17

3

60

 (k
[image: image176.wmf]Î

N)  Suy ra k = 1; 2; 3

ChØ cã k = 2 th× x = 300k + 15 = 615 
[image: image177.wmf]M

 41

VËy ®¬n vÞ bé ®éi cã 615 ng­êi

TuÇn 14:                   Ngµy so¹n: 2/10/2011
D¹y ngµy: 13/10/2011                ¤N TËP CH¦¥NG 1
A> MôC TI£U

- ¤n tËp c¸c kiÕn thøc ®· häc vÒ céng , trõ, nh©n, chia vµ n©ng lªn luü thõa.

- ¤n tËp c¸c kiÕn thøc ®· häc vÒ tÝnh chÊt chia hÕt cña mét tæng, c¸c dÊu hiÖu chia hÕt

- BiÕt tÝnh gi¸ trÞ cña mét biÓu thøc.

- VËn dông c¸c kiÕn thøc vµo c¸c bµi to¸n thùc tÕ

- RÌn kû n¨ng tÝnh to¸n cho HS.

B> NéI DUNG

I. C¸c bµi tËp tr¾c nghiÖm tæng hîp

C©u 1: Cho hai tËp hîp: X = {a; b; 1; 2}, Y = {2; 3; 4; 5; 7}. H·y ®iÒn ký hiÖu thÝch hîp vµo « 

vu«ng:

a/ a ý X


b/ 3 ý X           c/ b ý Y


d/ 2 ý Y

C©u 2: Cho tËp hîp A c¸c sè tù nhiªn lín h¬n 2 vµ nhá h¬n 10, tËp hîp B c¸c sè tù nhiªn ch½n

 nhá h¬n 12. H·y ®iÒn kÝ hiÖu thÝch hîp vµo « vu«ng:

a/ 12 
[image: image178.wmf] B

            b/ 2 
[image: image179.wmf] A                         a/ 5 
[image: image180.wmf] B


a/ 9 
[image: image181.wmf] A
C©u 3: Cho tËp hîp A = {2; 3; 4; 5; 6}. H·y ®iÒn ch÷ §(®óng), S (sai) vµo c¸c « vu«ng bªn 
c¹nh c¸c c¸ch viÕt sau:

a/ A = {2; 4; 6;  3 ; 5}
  
[image: image182.wmf]                            b/ A = {
[image: image183.wmf]|7

xNx

Î<

}  

[image: image184.wmf]
c/ A = {
[image: image185.wmf]|26

xNx

Î££

}
  
[image: image186.wmf]                           d/ A = {
[image: image187.wmf]*|7

xNx

Î<

}

[image: image188.wmf]
C©u 4: H·y ®iÒn vµo chç trèng c¸c sè ®Ó mçi dßng t¹o nªn c¸c sè tù nhiªn liªn tiÕp t¨ng dÇn:

a/ …, …, 2                                               b/           …, a, …

c/ 11, …, …, 14                                       d/   x – 1, … , x + 1

C©u 5: Cho ba ch÷ sè 0, 2, 4. Sè c¸c sè tù nhiªn cã ba ch÷ sè kh¸c nhau ®­îc viÕt bëi ba ch÷ sè
 ®ã lµ:

a/ 1 sè                            b/ 2 sè                                c/ 4 sè                             d/ 6 sè

C©u 6: Cho tËp hîp X = {3; 4; 5; …; 35}. TËp hîp X cã mÊy phÇn tö?

a/ 4                               b/ 32                                    c/ 33                               d/ 35

C©u 7: H·y tÝnh råi ®iÒn kÕt qu¶ vµo c¸c phÐp tÝnh sau:

a/ 23.55 – 45.23 + 230 = …                                   b/ 71.66 – 41.71 – 71 = …

c/ 11.50 + 50.22 – 100 = …                                   d/ 54.27 – 27.50 + 50 = 

[image: image806.png]


C©u 8: DiÒn dÊu X thÝch hîp ®Ó hoµn thµnh b¶ng sau:


C©u 9: DiÒn dÊu X thÝch hîp ®Ó hoµn thµnh b¶ng sau:

C©u 10: H·y ®iÒn c¸c dÊu thÝch hîp vµo « vu«ng:

a/ 32 
[image: image189.wmf] 2 + 4                         b/ 52 
[image: image190.wmf] 3 + 4 + 5

c/ 63 
[image: image191.wmf] 93 – 32.                      d/ 13 + 23 = 33 
[image: image192.wmf] (1 + 2 + 3 + 4)2

C©u 11: §iªn ch÷ ®óng (§), sai (S) c¹nh c¸c kh¼ng ®Þnh sau:

a/ (35 + 53 )
[image: image193.wmf]M

 5 


[image: image194.wmf]                       b/ 28 – 77 
[image: image195.wmf]M

 7


[image: image196.wmf]
c/ (23 + 13) 
[image: image197.wmf]M

 6


[image: image198.wmf]                      d/ 99 – 25 
[image: image199.wmf]M

 5


[image: image200.wmf]
C©u 12:  §iªn ch÷ ®óng (§), sai (S) c¹nh vµo c¸c « vu«ng c¹nh c¸c c©u sau:

a/ Tæng cña hai sè tù nhiªn liªn tiÕp chia hÕt cho 2

[image: image201.wmf]
b/ Tæng cña ba sè tù nhiªn liªn tiÕp chia hÕt cho 3

[image: image202.wmf]
c/ TÝch cña hai sè tù nhiªn liªn tiÕp chia hÕt cho 2

[image: image203.wmf]
d/ TÝch cña ba sè tù nhiªn liªn tiÕp chia hÕt cho 3

[image: image204.wmf]
C©u 13: H·y ®iÒn c¸c sè thÝch hîp ®Ó ®­îc c©u ®óng

a/ Sè lín nhÊt cã 3 ch÷ sè kh¸c nhau chia hÕt cho 2 lËp ®­îc tõ c¸c sè 1, 2, 5 lµ …

b/ Sè lín nhÊt cã 3 ch÷ sè kh¸c nhau chia hÕt cho 5 lËp ®­îc tõ c¸c sè 1, 2, 5 lµ …

c/ Sè nhá nhÊt cã 3 ch÷ sè kh¸c nhau chia hÕt cho 2 lËp ®­îc tõ c¸c sè 1, 2, 5 lµ …

d/ Sè nhá nhÊt cã 3 ch÷ sè kh¸c nhau chia hÕt cho 5 lËp ®­îc tõ c¸c sè 1, 2, 5 lµ …

C©u 14: H·y ®iÒn sè thÝch hîp vµo dÊu * ®Ó ®­îc c©u ®óng

a/ 
[image: image205.wmf]3*12

 chia hÕt cho 3                                               b/ 
[image: image206.wmf]22*12

 chia hÕt cho 9

c/ 
[image: image207.wmf]30*9

 chia hÕt cho 3 mµ kh«ng chia hÕt cho 9      d/ 
[image: image208.wmf]4*9

 võa chia hÕt cho 3 võa chia hÕt cho 5

C©u 15: H·y ®iÒn c¸c sè thÝch hîp ®Ó ®­îc c©u ®óng

a/ Tõ 1 ®Õn 100 cã … sè chia hÕt cho 3.                  b/ Tõ 1 ®Õn 100 cã … sè chia hÕt cho 9

c/ Tõ 1 ®Õn 100 cã … sè chia hÕt cho c¶ 2 vµ 5

d/ Tõ 1 ®Õn 100 cã … sè chia hÕt cho c¶ 2, 3, 5 vµ 9

C©u 16: Chän c©u ®óng

a/ ¦(24) = {0; 1; 2; 3; 4; 6; 12}                               b/ ¦(24) = {1; 2; 3; 4; 6;8; 12; 24}

c/ ¦(24) = {0; 1; 2; 3; 4; 6; 12; 24}                        d/ ¦(24) = {0; 1; 2; 3; 4; 6; 12; 24; 48}

C©u 16: §iÒn ®óng (§), sai (S) vµo c¸c « thÝch hîp ®Ó hoµn thµnh b¶ng sau:

C©u 17: H·y nèi  c¸c sè ë cét A víi c¸c thõa sè nguyªn tè ë B ®­îc kÕt qu¶ ®óng: 


C©u 18: H·y t×m ­íc chung lín nhÊt vµ ®iÒn vµo dÊu …

a/ ¦CLN(24, 29) = …                                                 b/¦CLN(125, 75) = … 

c/¦CLN(13, 47) = …                                                 d/¦CLN(6, 24, 25) = … 

C©u 19: H·y t×m béi chung lín nhÊt vµ ®iÒn vµo dÊu …

a/ BCNN(1, 29) = …                                                   b/BCNN(1, 29) = … 

c/BCNN(1, 29) = …                                                   d/BCNN(1, 29) = … 

C©u 20: Häc sinh khèi 6 cña tr­êng khi xÕp hµng 2, hµng 3, hµng 4, hµng 5, hµng 6 ®Òu thõa ra 

mét em nh­ng khi xÕp hµng 7 th× võa ®ñ. BiÕt r»ng sè HS khèi 6 Ýt h¬n 350. Sè HS cña kkhèi 6 
lµ:

a/ 61 em.                                                                  b/ 120 em

c/ 301 em                                                               d/ 361 em

II. Bµi to¸n tù luËn

Bµi 1 Chøng tá r»ng:     a/ 85 + 211 chia hÕt cho 17
b/ 692 – 69. 5 chia hÕt cho 32.                              c/ 87 – 218  chia hÕt cho 14

H­íng dÉn

a/ 85 + 211 = 215 + 211 = 211(22 + 1) = 2 11. 17 
[image: image209.wmf]M

17. VËy 85 + 211 chia hÕt cho 17

b/ 692 – 69. 5 = 69.(69 – 5) = 69. 64 
[image: image210.wmf]M

32 (v× 64
[image: image211.wmf]M

32). VËy 692 – 69. 5 chia hÕt cho 32.

c/ 87 – 218  = 221 – 218 = 218(23 – 1) = 218.7 = 217.14 
[image: image212.wmf]M

 14.

VËy 87 – 218  chia hÕt cho 14

Bµi 2: TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc:

A = (11 + 159). 37 + (185 – 31) : 14

B = 136. 25 + 75. 136 – 62. 102
C= 23. 53 - {72. 23 – 52. [43:8 + 112 : 121 – 2(37 – 5.7)]}

H­íng dÉn

A = 170. 37 + 154 : 14 = 6290 + 11 = 6301

B = 136(25 + 75) – 36. 100 = 136. 100 – 36. 100 = 100.(136 – 36) = 100. 100 = 10000

C= 733.

Bµi 3:  Sè HS cña mét tr­êng THCS lµ sè tù nhiªn nhá nhÊt cã 4 ch÷ sè mµ khi chia sè ®ã cho 5 hoÆc cho 6, hoÆc cho 7 ®Òu d­ 1.

H­íng dÉn

Gäi sè HS cña tr­êng lµ x (x
[image: image213.wmf]Î

N)

x : 5 d­ 1 
[image: image214.wmf]Þ

 x – 1 
[image: image215.wmf]M

5

x : 6 d­ 1 
[image: image216.wmf]Þ

 x – 1 
[image: image217.wmf]M

6

x : 7 d­ 1 
[image: image218.wmf]Þ

 x – 1 
[image: image219.wmf]M

7

Suy ra x – 1 lµ BC(5, 6, 7)

Ta cã BCNN(5, 6, 7) = 210

BC(5, 6, 7) = 210k (k
[image: image220.wmf]Î

N)

x – 1 = 210k 
[image: image221.wmf]Û

x = 210k + 1 mµ x sè tù nhiªn nhá nhÊt cã 4 ch÷ sè nªn  x 
[image: image222.wmf]³

 1000

suy ra 210k + 1 
[image: image223.wmf]³

 1000 
[image: image224.wmf]Û

k 
[image: image225.wmf]³

 
[image: image226.wmf]53

4

70

 (k
[image: image227.wmf]Î

N) nªn k nhá nhÊt lµ k = 5.

VËy sè HS tr­êng ®ã lµ x = 210k + 1 = 210. 5 + 1 = 1051 (häc sinh)

TuÇn 15:                   Ngµy so¹n: 2/10/2011
D¹y ngµy: 13/10/2011
TËP HîP Z C¸C S¤ NGUY£N
A> MôC TI£U

- Cñng cè kh¸i niÖm Z, N, thø tù trong Z.

- RÌn luyÖn vÒ bµi tËp so s¸nh hai sã nguyªn, c¸ch t×m gi¸ trÞ tuyÖt ®èi, c¸c bµi to¸n t×m x.

B> NéI DUNG

I. C©u hái «n tËp lý thuyÕt

C©u 1: LÊy VD thùc tÕ trong ®ã cã sè nguyªn ©m, gi¶i thÝch ý nghÜa cña sè nguyªn ©m ®ã.

C©u 2: TËp hîp Z c¸c sè nguyªn bao gåm nh÷ng sè nµo?

C©u 3: Cho biÕt trªn trôc sè hai sè ®èi nhau cã ®Æc ®iÓm g×?

C©u 4: Nãi tËp hîp Z bao gåm hai bé phËn lµ sè tù nhiªn vµ sè nguyªn ©m ®óng kh«ng?

C©u 5: Nh¾c l¹i c¸ch so s¸nh hai sè nguyªn a vµ b trªn trôc sè?

II. Bµi tËp

Bµi 1:  Cho tËp hîp M = { 0; -10; -8; 4; 2}

a/ ViÕt tËp hîp N gåm c¸c phÇn tö lµ sè ®èi cña c¸c phÇn tö thuéc tËp M.

b/ ViÕt tËp hîp P gåm c¸c phÇn tö cña M vµ N

H­íng dÉn

a/ N = {0; 10; 8; -4; -2}                               b/ P = {0; -10; -8; -4; -2; 10; 8; 4; 2}

Bµi 2:  Trong c¸c c©u sau c©u nµo ®óng? c©u nµo sai?

a/ Mäi sè tù nhiªn ®Òu lµ sè nguyªn.                     b/ Mäi sè nguyªn ®Òu lµ sè tù nhiªn.

c/ Cã nh÷ng sè nguyªn ®ång thêi lµ sè tù nhiªn.  d/ Cã nh÷ng sè nguyªn kh«ng lµ sè tù nhiªn.

e/ Sè ®èi cña 0 lµ 0, sè ®èi cña a lµ (–a).

g/ Khi biÓu diÔn c¸c sè (-5) vµ (-3) trªn trôc sè th× ®iÓm (-3) ë bªn tr¸i ®iÓm (-5).

h/ Cã nh÷ng sè kh«ng lµ sè tù nhiªn còng kh«ng lµ sè nguyªn.

§S: C¸c c©u sai: b/ g/

Bµi 3:  Trong c¸c c©u sau c©u nµo ®óng? c©u nµo sai?

a/ BÊt kú sè nguyªn d­¬ng nµo xòng lín h¬n sè nguyªn ©n.

b/ BÊt kú sè tù nhiªn nµo còng lín h¬n sè nguyªn ©m.

c/ BÊt kú sè nguyªn d­¬ng nµo còng lín h¬n sè tù nhiªn.

d/ BÊt kú sè tù nhiªn nµo còng lín h¬n sè nguyªn d­¬ng.

e/ BÊt kú sè nguyªn ©m nµo còng nhá h¬n 0.

§S: C¸c c©u sai: d/

Bµi 4: a/ S¾p xÕp c¸c sè nguyªn sau theo thø tù t¨ng dÇn  2, 0, -1, -5, -17, 8

          b/ S¾p xÕp c¸c sè nguyªn sau theo thø tù gi¶m dÇn -103, -2004, 15, 9, -5, 2004

H­íng dÉn

a/ -17. -5, -1, 0, 2, 8                       b/ 2004, 15, 9, -5, -103, -2004

Bµi 5:  Trong c¸c c¸ch viÕt sau, c¸ch viÕt nµo ®óng?

            a/   -3 < 0                b/ 5 > -5             c/ -12 > -11               d/ |9| = 9          

            e/ |-2004| < 2004                               f/ |-16| < |-15|

§S: C¸c c©u sai: c/ e/ f/

Bµi 6: T×m x biÕt: a/ |x – 5| = 3                    b/ |1 – x| = 7              c/ |2x + 5| = 1

H­íng dÉn

a/ |x – 5| = 3 nªn x – 5 = ± 3

· x – 5 = 3 
[image: image228.wmf]Þ

 x = 8

· x – 5 = -3 
[image: image229.wmf]Þ

x = 2

b/ |1 – x| = 7 nªn 1 – x = ± 7

· 1 – x = 7 
[image: image230.wmf]Þ

 x = -6

· 1 – x  = -7 
[image: image231.wmf]Þ

x = 8

c/ x = -2, x = 3

Bµi 7:  So s¸nh           a/ |-2|300 vµ |-4|150                       b/ |-2|300  vµ |-3|200
 H­íng dÉn

a/ Ta cã |-2|300 = 2300

| -4 |150 = 4150 = 2300 VËy |-2|300  = |-4|150 

b/ |-2|300 =  2300 = (23)100 = 8100

 -3|200 = 3200 = (32)100 = 9100
V× 8 < 9 nªn 8100 < 9100 suy ra |-2|300  < |-3|200 

TuÇn 8:                   Ngµy so¹n: 2/10/2011
D¹y ngµy: 13/10/2011    
CéNG, TRõ HAI Sè NGUY£N
A> MôC TI£U

- ¤N tËp HS vÒ phÐp céng hai sè nguyªn cïng dÊu, kh¸c dÊu vµ tÝnh chÊt cña phÐp céng c¸c sè

 nguyªn

- HS rÌn luyÖn kü n¨ng trõ hai sè nguyªn: biÕn trõ thµnh céng, thùc hiÖn phÐp céng.

- RÌn luyÖn kü n¨ng tÝnh to¸n hîp lý, biÕt c¸ch chuyÓn vÕ, quy t¾c bá dÊu ngoÆc.

B> NéI DUNG

I. C©u hái «n tËp lÝ thuyÕt:

C©u 1: Muèn céng hai sè nguyªn d­¬ng ta thùc hiÖn thÕ n»o? Muèn céng hai sè nguyªn ©m ta
 thùc hiÖn thÕ nµo? Cho VD?

C©u 2: NÕu kÕt qu¶ tæng cña hai sè ®èi nhau? Cho VD?

C©u 3: Muèn céng hai sè nguyªn kh¸c dÊu kh«ng ®èi nhau ta lµm thÕ nµo?

C©u 4: Ph¸t biÓu quy t¾c phÐp trõ sè nguyªn. ViÕt c«ng thøc.

II. Bµi tËp 

D¹ng 1:

Bµi 1:  Trong c¸c c©u sau c©u nµo ®óng, c©u nµo sai? H·y ch­òa c©u sai thµnh c©u ®óng.

a/ Tæng hai sè nguyªn d­¬ng lµ mét sè nguyªn d­¬ng.

b/ Tæng hai sè nguyªn ©m lµ mét sè nguyªn ©m.

c/ Tæng cña mét sè nguyªn ©m vµ mét sè nguyªn d­¬ng lµ mét sè nguyªn d­¬ng.

d/ Tæng cña mét sè nguyªn d­¬ng vµ mét sè nguyªn ©m lµ mét sè nguyªn ©m.

e/ Tæng cña hai sè ®èi nhau b»ng 0.
H­íng dÉn

a/ b/ e/ ®óng

c/ sai, VD (-5) + 2 = -3 lµ sè ©m.

Söa c©u c/ nh­ sau:

Tæng cña mét sè nguyªn ©m vµ mét sè nguyªn d­¬ng lµ mét sè nguyªn d­¬ng khi vµ chØ khi gi¸ 
trÞ tuyÖt ®èi cña sè d­¬ng lín h¬n gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña sè ©m.

d/ sai, söa l¹i nh­ sau:

Tæng cña mét sè d­¬ng vµ mét sè ©m lµ mét sè ©m khi vµ chØ khi gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña sè ©m lín

 h¬n gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña sè d­¬ng.

Bµi 2: §iÒn sè thÝch hîp vµo « trèng

(-15) + ....... = -15;


(-25) + 5 = ....

(-37) + .... = 15;


.... + 25 = 0

H­íng dÉn

(-15) + 
[image: image232.wmf]0

 = -15;


(-25) + 5 = 
[image: image233.wmf]20

-


(-37) + 
[image: image234.wmf]52

 = 15;



[image: image235.wmf]25

-

 + 25 = 0

Bµi 3: TÝnh nhanh:  a/ 234 - 117 + (-100) + (-234)              b/ -927 + 1421 + 930 + (-1421)

§S: a/ 17

b/ 3

Bµi 4: TÝnh:

a/ 11 - 12 + 13 – 14 + 15 – 16 + 17 – 18 + 19 – 20

b/ 101 – 102 – (-103) – 104 – (-105) – 106 – (-107) – 108 – (-109) – 110

H­íng dÉn

a/ 11 - 12 + 13 – 14 + 15 – 16 + 17 – 18 + 19 – 20 

= [11 + (-12)] + [13 + (-14)] + [15 + (-16)] + [17 + (-18)] + [19 + (-20)]

= (-1) + (-1) + (-1) + (-1) + (-1) = -5

b/ 101 – 102 – (-103) – 104 – (-105) – 106 – (-107) – 108 – (-109) – 110

= 101 – 102 + 103 – 104 + 105 – 106 + 107 – 108 + 109 – 110

= (-1) + (-1) + (-1) + (-1) + (-1) = -5

Bµi 5: Thùc hiÖn phÐp trõ

a/ (a – 1) – (a – 3)                              b/ (2 + b) – (b + 1)
Víi a, b 
[image: image236.wmf]Z
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H­íng dÉn

a/ (a – 1) – (a – 3) = (a – 1) + (3 - a) = [a + (-a)] +  [(-1) + 3] = 2

b/ Thùc hiÖn t­¬ng tù ta ®­îc kÕt qu¶ b»ng 1.

Bµi 6:  a/ TÝnh tæng c¸c sè nguyªn ©m lín nhÊt cã 1 ch÷ sè, cã 2 ch÷ sè vµ cã 3 ch÷ sè.

b/  TÝnh tæng c¸c sè nguyªn ©m nhá nhÊt cã 1 ch÷ sè, cã 2 ch÷ sè vµ cã 3 ch÷ sè.

c/ TÝnh tæng c¸c sè nguyªn ©m cã hai ch÷ sè.

H­íng dÉn

a/ (-1) + (-10) + (-100) = -111

b/ (-9) + (-99) = (-999) = -1107

Bµi 7:  TÝnh tæng:

a/ (-125) +100 + 80 + 125 + 20

b/ 27 + 55 + (-17) + (-55)

c/ (-92) +(-251) + (-8) +251

d/ (-31) + (-95) + 131 + (-5)

Bµi 8: TÝnh c¸c tæng ®¹i sè sau:

a/ S1 = 2 -4 + 6 – 8 + … + 1998 - 2000

b/ S2  = 2 – 4 – 6 + 8 + 10- 12 – 14 + 16 + … + 1994 – 1996 – 1998 + 2000

H­íng dÉn

a/ S1 = 2 + (-4 + 6) + ( – 8 + 10) +  … + (-1996 + 1998) – 2000

= (2 + 2 + … + 2) – 2000 = -1000

C¸ch 2:

S1 = ( 2 + 4 + 6 + … + 1998) – (4 + 8 + … + 2000)

= (1998 + 2).50 : 2 – (2000 + 4).500 : 2 = -1000

b/ S2 =  (2 – 4 – 6 + 8) + (10- 12 – 14 + 16) + … + (1994 – 1996 – 1998 + 2000)

= 0 + 0 + … + 0 = 0

D¹ng 2: BT ¸p dông quy t¾c bá dÊu ngoÆc, chuyÓn vÕ

Bµi 1: Rót gän biÓu thøc

a/ x + (-30) – [95 + (-40) + (-30)]            b/ a + (273 – 120) – (270 – 120)

c/ b – (294 +130) + (94 + 130)

H­íng dÉn

a/ x + (-30) – 95 – (-40) – 5 – (-30) = x + (-30) – 95 + 40 – 5 + 30= x +(-30) +(-30)+(- 100) + 70

 = x + (- 60).

b/ a + 273 + (- 120) – 270 – (-120) = a + 273 + (-270) + (-120) + 120 = a + 3

c/ b – 294 – 130 + 94 +130 = b – 200 = b + (-200)

Bµi 2: 1/ §¬n gi¶n biÓu thøc sau khi bá ngoÆc:

a/ -a – (b – a – c)                                        b/ - (a – c) – (a – b + c)

c/ b – ( b+a – c)                                         d/ - (a – b + c) – (a + b + c)

H­íng dÉn

1. a/ - a – b + a + c = c – b                      b/ - a + c –a + b – c = b – 2a.

c/ b – b – a + c = c – a                            d/ -a + b – c – a – b – c = - 2a -2c.

Bµi 3: So s¸nh P víi Q biÕt:

P = a {(a – 3) – [( a + 3) – (- a – 2)]}.      Q = [ a + (a + 3)] – [( a + 2) – (a – 2)].

H­íng dÉn
P = a – {(a – 3) – [(a + 3) – (- a – 2)]= a – {a – 3 – [a + 3 + a + 2]} = a – {a – 3 – a – 3 – a – 2}

   = a – {- a – 8} = a + a + 8 = 2a + 8.

Q = [a+ (a + 3)] – [a + 2 – (a – 2)]  = [a + a + 3] – [a + 2 – a + 2] = 2a + 3 – 4 = 2a – 1

XÐt hiÖu P – Q = (2a + 8) – (2a – 1) = 2a + 8 – 2a + 1 = 9 > 0

VËy P > Q

Bµi 4: Chøng minh r»ng a – (b – c) = (a – b) + c = (a + c) – b

H­íng dÉn¸p dông quy t¾c bá dÊu ngoÆc
Bµi 5: Chøng minh:

a/ (a – b) + (c – d) = (a + c) – (b + d)                   b/ (a – b) – (c – d) = (a + d) – (b +c)

¸p dung tÝnh

1. (325 – 47) + (175 -53)                                    2. (756 – 217) – (183 -44)

H­íng dÉn:¸p dông quy t¾c bá dÊu ngoÆc.
D¹ng 3: T×m x

Bµi 1:  T×m x biÕt:  a/ -x + 8 = -17                 b/ 35 – x = 37
                               c/ -19 – x = -20               d/ x – 45 = -17

H­íng dÉn    a/ x = 25             b/ x = -2        c/ x = 1                      d/ x = 28
Bµi 2:  T×m x biÕt

a/ |x + 3| = 15                        b/ |x – 7| + 13 = 25

c/ |x – 3| - 16 = -4                 d/ 26 - |x + 9| = -13

H­íng dÉn

a/ |x + 3| = 15 nªn x + 3 = ±15

· x + 3 = 15 
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 x = 12     b. x + 3 = - 15 
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x = -18

b/ |x – 7| + 13 = 25 nªn x – 7 = ±12

· x = 19

· x = -5

c/ |x – 3| - 16 = -4

|x – 3|  = -4 + 16

|x – 3|  = 12

x – 3 = ±12

· x - 3 = 12 
[image: image239.wmf]Þ

 x = 15

· x - 3 = -12 
[image: image240.wmf]Þ

x = -9

d/ T­¬ng tù ta t×m ®­îc x = 30 ; x = -48

TuÇn 16:                   Ngµy so¹n: 2/10/2011
D¹y ngµy: 13/10/2011
§Ò KIÓM TRA 35 P

Bµi 1: TÝnh  (1 ®)           a/ (187 -23) – (20 – 180)            b/ (-50 +19 +143) – (-79 + 25 + 48)

Bµi 2: TÝnh tæng: (1, 5®)

a/ S1 = 1 + (-2) + 3 + (-4) + … + 2001 + ( -2002)

b/ S2  = 1 + (-3) + 5 + (-7) + … + (-1999) + 2001

c/ S 3 = 1 + (-2) + (-3) + 4 + 5 + (-6) + (-7) + 8 + … + 1997 + (-1008) + (-1999) + 2000

Bµi 3:  Bá dÊu ngoÆc råi thu gän biÓu thøc: (1 ®)

a/ A = (a + b) – (a – b) + (a – c) – (a + c)  

b/ B = (a + b – c) + (a – b + c) – (b + c – a) – (a – b – c)

 Bµi 4:  1/ T×m x biÕt: (1, 5 ®)

a/ 5 – (10 – x) = 7                 b/ - 32 - (x – 5) = 0

c/ - 12 + (x – 9) = 0               d/ 11 + (15 – x) = 1

H¦íNG DÉN CHÊM

Bµi 1: 
(1 ®)                               a/ 324

b/ 118      Mçi c©u ®óng 0, 5 ®.

Bµi 2: (1, 5 ®)

a/ S1 = [1 + (-2)] + [3 + (-4)] + … + [2001 + ( -2002)] = (-1) + (-1) + …+ (-1) = -1001

b/ S2  = [1 + (-3)] + [5 + (-7]) + … + [1997 + (-1999)] + 2001 = (-1000) + 2001 =1001

· Mçi c©u ®óng 0.75 ®.

NÕt nhãm c¸c sè h¹ng ®óng: 0.25 ®, nÕu tÝnh ®­îc tæng mçi cÆp ®óng 0.25 ®, kÕt qu¶ ®óng 0.25 ®.

Bµi 3: (1 ®)

H­íng dÉn  a/ A = a + b – a + b + a – c – a – c = 2b -2c

b/ B = a + b – c + a – b + c – b – c + a – a + b + c= a + a + a – a + b – b – b + b –c + c –c +c  = 2a

· Bá dÊu ngoÆc ®óng 0.5 ®.    Rót gän ®óng 0.5 ®
Bµi 4:  (1, 5 ®)

1. a/ 5 – (10 – x) = 7 
[image: image241.wmf]Û

5 – 10 + x = 7  
[image: image242.wmf]Û

- 5 + x = 7 
[image: image243.wmf]Û

x = 7 + 5 = 12.

Thö l¹i 5 – (10 – 12) = 5 – 10 + 12 = 7VËy x = 12 ®óng lµ nghiÖm.
b/ - 32 – (x -5) = 0 
[image: image244.wmf]Û

- 32 – x + 5 = 0 
[image: image245.wmf]Û

- 27 – x = 0 
[image: image246.wmf]Û

 x = - 27

c/ x = 21     d/ x = 25

· Mçi c©u ®óng 0.75 ®. Mçi c©u chuyÓn vÕ ®óng 0.5 ®.  KÕt qu¶ 0.25 ®.
TuÇn 8:                   Ngµy so¹n: 2/10/2011
D¹y ngµy: 13/10/2011
                                       ÔN TẬP CHƯƠNG I: HÌNH HỌC
1:  VÏ lÇn l­ît ®o¹n th¼ng AB , tia AB , ®­êng th¼ng AB trªn cïng mét h×nh.


2:   Cho bµi tËp nh­ h×nh vÏ.Em h·y viÕt ®Çu ®Ò cña bµi tËp ®ã :

  

3;Cho ®o¹n th¼ng EF dµi 5 cm . Trªn tia EF lÊy  ®iÓm I sao cho EI = 2,5 cm

 a/ §iÓm I cã n»m gi÷a hai ®iÓm E vµ F kh«ng ? V× sao ?

 b/ So s¸nh EI vµ IF. I cã lµ trung ®iÓm cña EF kh«ng ?
4, -V# tia Ox.V# 3 #iãm A;B; C tr#n tia Ox  sao cho OA = 4cm; OB = 6cm; OC = 8cm. 
           a) Týnh #Ð d#i c#c #o#n th#ng  AB; BC?

 b) #iãm B c· l# trung #iãm c#a #o#n th#ng AC kh#ng ? V# sao?

5: V# ##ªng th#ng a; b trong c#c tr#ªng h#p:  a) C#t nhau t#i #iãm  I           b) Song song.

6, Cho #o#n th#ng MP = 8cm ,N l# mÐt #iãm thuÐc #o#n th#ng MP, biât MN = 2cm ,I l# trung #iãm c#a #o#n th#ng NP. Týnh #Ð d#i #o#n th#ng IP.

      HD;     V# h#nh  

                                        M                 N                          I                               P      

· V# N 
[image: image247.wmf]Î

 MP , MN < MP ( 2cm < 8 cm)

· N#n #iãm N n#m gi#a hai #iãm M,P Do #· MN + NP = MP                                                                         

     hay 2 + NP = 8 => NP = 8 - 2 = 6 (cm)                                               

· V# I l# trung #iãm c#a #o#n th#ng NP n#n IP = 
[image: image248.wmf]2
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2

=

NP

 = 3 (cm)       

Bµi 7: Cho hai tia Ax vµ Ax’ ®èi nhau. Trªn tia Ax lÊy ®iÓm B sao cho AB = 7cm, trªn tia Ax’ lÊy ®iÓm C sao cho AC = 7cm.

a) A cã ph¶i lµ trung ®iÓm cña BC kh«ng? V× sao?

b) Trªn tia Ax’ lÊy ®iÓm M sao cho AM = 9cm, trªn tia Ax lÊy ®iÓm N sao cho AN = 8cm. TÝnh CM,BN.

Bµi 8: Cho ®o¹n th¼ng AB = 8cm. I lµ trung ®iÓm cña AB.

a) TÝnh IA vµ IB.

b) K lµ trung ®iÓm cña IA, I cã lµ trung ®iÓm cña KB kh«ng? V× sao?

 7a,A n»m gi÷a B vµ C (v× AC vµ AB lµ hai tia ®èi nhau)
       AC = AB = 5cm      VËy A lµ trung ®iÓm cña BC                                        

  b, C n»m gi÷a A vµ M ( v× AC<AM)      =>AC + CM = AM                                

                5  + CM = 7 => CM =7 – 5=2cm                        

 B n»m gi÷a A vµ N ( v× AB<AN)       =>AB + BN = AN                                  

                5  + CM = 8 => CM =8 – 5 = 3cm                       

Bµi 8: a) HS Nªu  tÝnh chÊt I trung ®iÓm AB    
TÝnh ®­îc IA=IB=
[image: image249.wmf]cm
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b)   Nªu ®­îc tÝnh chÊt K lµ trung ®iÓm AI vµ tÝnh ®­îc KI=KA=2cm  

 I n»m gi÷a K vµ B , KI
[image: image250.wmf]¹

IB    kÕt luËn I kh«ng lµ trung ®iÓm KB                

TuÇn1 8:                   Ngµy so¹n: 2/10/2011
D¹y ngµy: 13/10/2011
                                       LUYỆN TẬP
I - MU#C TIE¢U CUÛA BA#I : Giuïp HS : 

- Cu#ng co¸ qui taÐc nha©n 2 so¸ nguye©n va# ghi nh«ï qui taÐc da¸u.

- Re#n kã naªng th##c hie#n pheïp nha©n 2 so¸ nguye©n, b×nh ph#«ng 1 so¸ nguye©n.

- S## du#ng maïy tÝnh bo# tuïi.

	Hoa#t #o#ng cu#a thaµy, tro#
	Ghi ba#ng

	1) – Hs phaït bie#u: QT nha©n, co#ng 2 so¸ nguye©n.

– 2 HS le©n ba#ng la#m va# ca# l«ïp nha#n xeït 

ba#i la#m cu#a ba#n tre©n ba#ng.

2)– Phaït  bie#u da¸u cu#a tÝch caïc so¸ nguye©n

– Khi so saïnh 2 so¸ nguye©n xa#y ra bao nhie©u tr#«#ng h«#p ?

( 3 tr#«#ng h«#p : >, <, = )

3)– 1 HS the¸ giaï trß cu#a ch#â va#o bie#u th#ïc va# sau #oï tÝnh tÝch cu#a caïc so¸ nguye©n.

– Chuï yï b×nh ph#«ng cu#a so¸ nguye©n a©m.

– Ca# l«ïp la#m va#o ta#p va# cho nha#n xeït ba#i la#m cu#a ba#n tre©n ba#ng.

– GV #aïnh giaï va# cho #ie#m.  
	1) TÝnh :

a) 125.(–24)+24.225=24.(–125+225)=24.100=2400

b) 26.(–125)–125.(–36)=–125.(26–36)

=–125.(–10)=1250

2) So saïnh :

a) (–3).1574.(–7).(–11).(–10)   v«ïi 0

= 3635940 

Va#y:  (–3).1574.(–7).(–11).(–10)  > 0

b) 25–(–37).(–29).(–154).2    v«ïi 0

 = 25+330484 

 Va#y: 25–(–37).(–29).(–154).2 > 0 

3) TÝnh giaï trß cu#a bie#u th#ïc :

a) (–75).(–27).(–x)   v«ïi  x = 4

 = (–75).(–27).(–4) = – 8100 

b) 1.2.3.4.5.a    v«ïi  a = –10

 = 120.(–10) = –1200

a) 2.a.b2  v«ïi a = –4 va# b = –6

 = 2.( –4 ) . ( –6 )2 = –8 . 36 = –288


	1) – GV ho#i HS :

+QT co#ng, nha©n 2 so© nguye©n.

+TÝnh cha¸t pha©n pho¸i cu#a pheïp nha©n #o¸i v«ïi pheïp co#ng.

2) The¸ na#o la# luây th##a ba#c n cu#a so¸ nguye©n a ? ( an  =  
[image: image251.wmf]......
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     )

                                 n th##a so¸ a   

3) – TÝnh luây th##a tr#«ïc .

– Sau #oï tÝnh tÝch caïc so¸ nguye©n va# chuï yï da¸u cu#a caïc so¸ nguye©n a©m.

– Vie¸t ke¸t qua# da#ng luây th##a 1 so¸ nguye©n.


	1) Ba#i 92/95 : TÝnh :

a) (37–17).(–5) +23.(–13–17) = 20.(–5)+23.(–30)

 = –100 –690 = -790

b) (–57).(67–34) –67.(34–57) = –57.33 –67.(–23)

= – 1881 +1541 = – 340

2) Ba#i 94/95 : Vie¸t caïc tÝch d#«ïi da#ng luây th##a :

a) (–5).(–5).(–5).(–5).(–5) = – 3125

b) (–2).(–2).(–2).(–3).(–3).(–3) = (–8).(–27) = 216

3)Vie¸t caïc tÝch sau tha#nh da#ng luây th##a 1 so¸ nguye©n

a) (–8).(–3)3.(+125) = (–8).(–27).125 = 27000 = (30)3
b) 27. (–2)3.(–7).(+49) = 27.(–8).(–243) = 52488= (42)3 



TuÇn 19:                   Ngµy so¹n: 2/10/2011
D¹y ngµy: 13/10/2011
     NH¢N HAI Sè NGUY£N - TÝNH CHÊT CñA PHÐP NH¢N
A> MôC TI£U

- ¤N tËp HS vÒ phÐp nh©n hai sè nguyªn cïng dÊu, kh¸c dÊu vµ tÝnh chÊt cña nh©n  c¸c sè

 nguyªn

- RÌn luyÖn kü n¨ng tÝnh to¸n hîp lý, biÕt c¸ch chuyÓn vÕ, quy t¾c bá dÊu ngoÆc.

B> NéI DUNG

I. C©u hái «n tËp lÝ thuyÕt:

C©u 1: Ph¸t biÓu quy t¾c nh©n hai sè nguyªn kh¸c dÊu. ¸p dông: TÝnh 27. (-2)

C©u 2: H·y lËp b¶ng c¸ch nhËn biÕt dÊu cña tÝch?

C©u 3: PhÐp nh©n cã nh÷ng tÝnh chÊt c¬ b¶n nµo?

II. Bµi tËp

Bµi 1: 1/ §iÒn dÊu ( >,<,=) thÝch hîp vµo « trèng:

a/ (- 15) . (-2) ( 0              b/ (- 3) . 7 ( 0        c/ (- 18) . (- 7) ( 7.18     d/ (-5) . (- 1) ( 8 . (-2) 

2/ §iÒn vµo « trèng

	a
	- 4
	3
	
	0
	9
	

	b
	
	- 7
	40
	- 12
	
	- 11

	ab
	32
	
	- 40
	
	- 36
	44


3/ §iÒn sè thÝch hîp vµo « trèng:

	x
	0
	- 1
	2
	
	
	
	6
	- 7

	x3
	
	
	
	- 8
	64
	- 125
	
	


H­íng dÉn         1/. a/ 
[image: image252.wmf]>

           b/  
[image: image253.wmf]<

                  c/ 
[image: image254.wmf]=

                 d/ 
[image: image255.wmf]>


	a
	- 4
	3
	- 1
	0
	9
	- 4 

	b
	- 8
	- 7
	40
	- 12
	- 4
	- 11

	ab
	32
	- 21
	- 40
	0
	- 36
	44


     Bµi 2: . 1/ViÕt mçi sè sau thµnh tÝch cña hai sè nguyªn kh¸c dÊu:

a/ -13                                       b/ - 15                                            c/ - 27

H­íng dÉn:

a/ - 13 = 13 .(-1) = (-13) . 1          b/ - 15 = 3. (- 5) = (-3) . 5         c/ -27 = 9. (-3) = (-3) .9

Bµi 3:  1/T×m x biÕt: 

a/ 11x = 55                      b/ 12x = 144                  c/ -3x = -12              d/ 0x = 4            e/ 2x = 6

2/ T×m x biÕt:

a/ (x+5) . (x – 4) = 0       b/ (x – 1) . (x - 3) = 0         c/ (3 – x) . ( x – 3) = 0           d/ x(x + 1) = 0

H­íng dÉn

1.a/ x = 5                  b/ x = 12             c/ x = 4

d/ kh«ng cã gi¸ trÞ nµo cña x ®Ó 0x = 4                       e/ x= 3
2. Ta cã a.b = 0 
[image: image256.wmf]Û

a = 0 hoÆc b = 0

a/ (x+5) . (x – 4) = 0 
[image: image257.wmf]Û

(x+5) = 0 hoÆc (x – 4) = 0       
[image: image258.wmf]Û

x = 5 hoÆc x = 4

b/ (x – 1) . (x - 3) = 0 
[image: image259.wmf]Û

(x – 1) = 0 hoÆc (x - 3) = 0     
[image: image260.wmf]Û

x = 1 hoÆc x = 3

c/ (3 – x) . ( x – 3) = 0 
[image: image261.wmf]Û

(3 – x) = 0 hoÆc ( x – 3) = 0


[image: image262.wmf]Û

x = 3 ( tr­êng hîp nµy ta nãi ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm kÐp lµ x = 3

d/ x(x + 1) = 0 
[image: image263.wmf]Û

x = 0 hoÆc x = - 1

Bµi 4:  TÝnh

a/ (-37 – 17). (-9) + 35. (-9 – 11                          b/ (-25)(75 – 45) – 75(45 – 25)

Bµi 5:  TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc:

a/ A = 5a3b4 víi a = - 1, b = 1                           b/ B = 9a5b2 víi a = -1, b = 2

Bµi 6: . TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc:

a/ ax + ay + bx + by biÕt a + b = -2, x + y = 17        b/ ax - ay + bx - by biÕt a + b = -7, x - y = -1

Bµi 7: TÝnh mét c¸ch hîp lÝ gi¸ trÞ cña biÓu thøc

a/ A = (-8).25.(-2). 4. (-5).125                                 b/ B = 19.25 + 9.95 + 19.30

H­íng dÉn:

a/ A = -1000000                                                      b/ CÇn chó ý 95 = 5.19 


¸p dông tÝnh chÊt giao ho¸n, kÕt hîp ®Ó tÝnh, ta ®­îc B = 1900
TuÇn 8:                   Ngµy so¹n: 2/10/2011
D¹y ngµy: 13/10/2011
    BéI Vµ ¦íC CñA MéT Sè NGUY£N
A> MôC TI£U

- ¤n tËp l¹i kh¸i niÖm vÒ béi vµ ­íc cña mét sè nguyªn vµ tÝnh chÊt cña nã.

- BiÕt t×m béi vµ ­íc cña mét sè nguyªn.

- Thùc hiÖn mét sè bµi tËp tæng hîp.

B> NéI DUNG

I. C©u hái «n tËp lÝ thuyÕt:

C©u 1: Nh¾c l¹i kh¸i niÖm béi vµ ­íc cña mét sè nguyªn.

C©u 2: Nªu tÝnh chÊt béi vµ ­íc cña mét sè nguyªn.

C©u 3: Em cã nhËn xÐt g× xÒ béi vµ ­íc cña c¸c sè 0, 1, -1?

II. Bµi tËp

D¹ng 1:

Bµi 1:  T×m tÊt c¶ c¸c ­íc cña 5, 9, 8, -13, 1, -8

H­íng dÉn

¦(5) = -5, -1, 1, 5                                         ¦(9) = -9, -3, -1, 1, 3, 9

¦(8) = -8, -4, -2, -1, 1, 2, 4, 8                      ¦(13) = -13, -1, 1, 13

¦(1) = -1, 1                                                  ¦(-8) = -8, -4, -2, -1, 1, 2, 4, 8

262. ViÕt biÓu thøc x¸c ®Þnh:

a/ C¸c béi cña 5, 7, 11                                b/ TÊt c¶ c¸c sè ch½n 

c/ TÊt c¶ c¸c sè lÎ

H­íng dÉn

a/ Béi cña 5 lµ 5k, k
[image: image264.wmf]Î

Z                             Béi cña 7 lµ 7m, m
[image: image265.wmf]Î

Z 
Béi cña 11 lµ 11n, n
[image: image266.wmf]Î

Z

b/ 2k, k
[image: image267.wmf]Î

Z                                                 c/ 2k 
[image: image268.wmf]±

 1, k
[image: image269.wmf]Î

Z

Bµi 2: T×m c¸c sè nguyªn a biÕt:

a/ a + 2 lµ ­íc cña 7                                 b/ 2a lµ ­íc cña -10.               c/ 2a + 1 lµ ­íc cña 12

H­íng dÉn

a/ C¸c ­íc cña 7 lµ 1, 7, -1, -7 do ®ã:

· a + 2 = 1 
[image: image270.wmf]Þ

a = -1

· a + 2 = 7 
[image: image271.wmf]Þ

a = 5

· a + 2 = -1 
[image: image272.wmf]Þ

a = -3

· a + 2 = -7 
[image: image273.wmf]Þ

a = -9

b/ C¸c ­íc cña 10 lµ 
[image: image274.wmf]±

1, 
[image: image275.wmf]±

2, 
[image: image276.wmf]±

5, 
[image: image277.wmf]±

10, mµ 2a lµ sè ch½n do ®ã: 2a = 
[image: image278.wmf]±

2, 2a = 
[image: image279.wmf]±

10

· 2a = 2 
[image: image280.wmf]Þ

a = 1

· 2a = -2 
[image: image281.wmf]Þ

a = -1

· 2a = 10 
[image: image282.wmf]Þ

a = 5

· 2a = -10 
[image: image283.wmf]Þ

a = -5

c/ C¸c ­íc cña 12 lµ 
[image: image284.wmf]±

1, 
[image: image285.wmf]±

2, 
[image: image286.wmf]±

3,
[image: image287.wmf]±

6, 
[image: image288.wmf]±

12, mµ 2a + 1 lµ sè lÎ do ®ã: 2a +1 = 
[image: image289.wmf]±

1, 2a + 1 = 
[image: image290.wmf]±

3

Suy ra a = 0, -1, 1, -2

Bµi 3: Chøng minh r»ng nÕu a 
[image: image291.wmf]Î

 Z th×:

a/ M = a(a + 2) – a(a – 5) – 7 lµ béi cña 7.           b/ N = (a – 2)(a + 3) – (a – 3)(a + 2) lµ sè ch½n.

H­íng dÉn

a/ M= a(a + 2) – a(a - 5) – 7= a2 + 2a – a2 + 5a – 7= 7a – 7 = 7 (a – 1) lµ béi cña 7.

b/ N= (a – 2) (a + 3) – (a – 3) (a + 2)= (a2 + 3a – 2a – 6) – (a2 + 2a – 3a – 6)

       = a2 + a – 6 – a2 + a + 6 = 2a lµ sè ch½n víi a
[image: image292.wmf]Î

Z.

Bµi 4: Cho c¸c sè nguyªn a = 12 vµ b = -18

a/ T×m c¸c ­íc cña a, c¸c ­íc cña b.

b/ T×m c¸c sè nguyªn võa lµ ­íc cña a võa lµ ­íc cña b/

H­íng dÉn

a/ Tr­íc hÕt ta t×m c¸c ­íc sè cña a lµ sè tù nhiªn Ta cã: 12 = 22. 3

C¸c ­íc tù nhiªn cña 12 lµ:  ¦(12) = {1, 2, 22, 3, 2.3, 22. 3} = {1, 2, 4, 3, 6, 12}

Tõ ®ã t×m ®­îc c¸c ­íc cña 12 lµ: 
[image: image293.wmf]±

1, 
[image: image294.wmf]±

2, 
[image: image295.wmf]±

3, 
[image: image296.wmf]±

6, 
[image: image297.wmf]±

12

T­¬ng tù ta t×m c¸c ­íc cña -18.

Ta cã |-18| = 18 = 2. 33 

C¸c ­íc tù nhiªn cña |-18| lµ 1, 2, 3, 9, 6, 18

Tõ ®ã t×m ®­îc c¸c ­íc cña 18 lµ: 
[image: image298.wmf]±

1, 
[image: image299.wmf]±

2, 
[image: image300.wmf]±

3, 
[image: image301.wmf]±

6, 
[image: image302.wmf]±

9 
[image: image303.wmf]±

18

b/ C¸c ­íc sè chung cña 12 vµ 18 lµ: 
[image: image304.wmf]±

1, 
[image: image305.wmf]±

2, 
[image: image306.wmf]±

3, 
[image: image307.wmf]±

6

Ghi chó: Sè c võa lµ ­íc cña a, võa lµ ­íc cña b gäi lµ ­íc chung cña a vµ b.

D¹ng 2: Bµi tËp «n tËp chung

Bµi 1:  Trong nh÷ng c©u sau c©u nµo ®óng, c©u nµo sai:

a/ Tæng hai sè nguyªn ©m lµ 1 sè nguyªn ©m.

b/ HiÖu hai sè nguyªn ©m lµ mét sè nguyªn ©m.

c/ TÝch hai sè nguyªn lµ 1 sè nguyªn d­¬ng

d/ TÝch cña hai sè nguyªn ©m lµ 1 sè nguyªn d­¬ng.

H­íng dÉn 

a/ §óng                                                 b/ Sai, ch¼ng h¹n (-4) – (-7) = (-4) + 7 = 3

c/ Sai, ch¼ng h¹n (-4).3 = -12              d/ §óng

Bµi 2: TÝnh c¸c tæng sau:

a/ [25 + (-15)] + (-29);                         b/ 512 – (-88) – 400 – 125;

c/ -(310) + (-210) – 907 + 107;           d/ 2004 – 1975 –2000 + 2005

H­íng dÉn       a/ -19                 b/ 75              c/ -700                            d/ 34

274. T×m tæng c¸c sè nguyªn x biÕt:

a/ 
[image: image308.wmf]55

x

-££

                                 b/ 
[image: image309.wmf]20042010

x

££


H­íng dÉn a/ 
[image: image310.wmf]{

}

555;4;3;2;1;0;1;2;3;4;5

xx

-££ÞÎ-----


Tõ ®ã ta tÝnh ®­îc tæng nµy cã gi¸ trÞ b»ng 0

b/ Tæng c¸c sè nguyªn x b»ng 
[image: image311.wmf]20042010

714049

2

+

×=


Bµi 3. TÝnh gi¸ strÞ cña biÓu thøc

A = -1500 - {53. 23 – 11.[72 – 5.23 + 8(112 – 121)]}. (-2)

H­íng dÉn       A = 302
TuÇn 8:                   Ngµy so¹n: 2/10/2011
D¹y ngµy: 13/10/2011 
                                         ÔN TẬP TIA PHÂN GIÁC
I – kiân th#c c# b#n.

- N#a m#t ph#ng? G·c?

- G·c vu#ng, g·c nh#n g·c t#? N#u h#nh #nh thïc tâ c#a chãng?

- Tia ph#n gi#c c#a mÐt g·c

II - tr#c nghi#m.

Bai 1. KÕt luËn nµo sau ®©y lµ ®óng?

 A. Hai gãc kÒ nhau cã tæng sè ®o b»ng 1800.  B. Hai gãc phô nhau cã tæng sè ®o b»ng 1800. 

C. Hai gãc bï nhau cã tæng sè ®o b»ng 1800.  D. Hai gãc bï nhau cã tæng sè ®o b»ng 900. 

Bai 2. Cho hai gãc phô nhau, trong ®ã cã mét gãc b»ng 350. Sè ®o gãc cßn l¹i lµ:  

A. 450                                   B. 550                                         C. 650                                      D. 1450. 

Bai 3. Cho hai gãc A, B bï nhau vµ 
[image: image312.wmf]µ

µ

AB

-

 = 200. Sè ®o gãc A b»ng:  

A. 1000                              B. 800                                    C. 550                                   D. 350
Bai 4. Cho hai gãc kÒ bï xOy vµ yOy’,trong ®ã 
[image: image313.wmf]·

xOy

 =1300    Gäi Oz lµ tia ph©n gi¸c  cña gãc yOy’ (H×nh 1). Sè ®o gãc zOy’ b»ng  

A. 650                             B. 350 

C. 300                              D. 250
Bai 6: Víi hai gãc phô nhau, nÕu mét gãc cã sè ®o 800
 th× gãc cßn l¹i cã sè ®o b»ng: 

A.  100  ;                           B.  400 ;                C.  900              ;                   D.  1000
Bai 7: H×nh gåm c¸c ®iÓm c¸ch ®iÓm O mét kho¶ng 6cm lµ  

A.  h×nh trßn t©m O, b¸n kÝnh 6cm .  B.  ®­êng trßn t©m O, b¸n kÝnh 3cm. 

C.  ®­êng trßn t©m O, b¸n kÝnh 6cm.  D.  ®­êng trßn t©m O, b¸n kÝnh 3cm.

Bai 8: §iÒn dÊu “x” vµo « trèng thÝch hîp:
[image: image314.png]Ping | Sai ‘







Bµi 12: Trªn h×nh vÏ bªn, biÕt 


[image: image315.wmf]·

xOy

= 30°, 
[image: image316.wmf]·

zOy

= 120° .Khi ®ã, gãc 
[image: image317.wmf]·

xOz

  lµ 

A. gãc nhän  

B. gãc tï  

C. gãc bÑt 

D. gãc vu«ng.

Bµi 13: GhÐp mçi ý ë cét bªn tr¸i víi mét ý ë cét bªn ph¶i ®Ó ®­îc kh¼ng ®Þnh ®óng.
[image: image318.png]Cot bén trai

Cot bén phai

1. Hai goc k& nhau
2. Hai géc phu nhau
3. Hai géc bu nhau

A 12 hai goc c6 tong s6 do bang 180°

B. la hai goc vira k& nhau, vira bl nhau.

C. 1a hai gdc c6 tong sb do bing 90°

D. 14 hai géc c6 tong s6 do 16n hon 90°

E. 12 hai géc c6 mdt canh chung va hai canh con lai nam trén hai
nira mat phang d6i nhau, ¢6 b 13 dudng thing chira canh chung.





Bµi 14: Trong h×nh ch÷ nhËt trªn cã bao nhiªu tam gi¸c ? 

A. 4                           B. 6                              C. 7                               D. 8. 

Bµi 15: Cho hai gãc A, B phô nhau  vµ 
[image: image319.wmf]µ

µ

AB

-

= 200 . Sè ®o gãc B b»ng 

A. 1000                            B. 800                                  C. 350                              D. 550. 

Bµi 16: Cho tia Ot n»m gi÷a hai tia Ox vµ Oy, biÕt  
[image: image320.wmf]·

xOy

 = 710 
[image: image321.wmf]·

xOt

= 350. NÕu Om lµ tia ph©n gi¸c cña 
[image: image322.wmf]·

tOy

 th× gãc 
[image: image323.wmf]·

xOm

b»ng bao nhiªu ? 

A. 18°               B. 35,5°                  C. 53°                     D.  26,5°

Bµi 17 . Cho gãc xOy vµ gãc tUv lµ hai gãc phô nhau. NÕu gãc xOy b»ng 320  th× gãc tUv b»ng 

a. 1480                                     b. 580             c. 280                    d. 320
Bµi 18. Cho Ot lµ tia ph©n gi¸c cña gãc xOy. BiÕt gãc xOt b»ng 600  th× gãc xOy 

b»ng 

a. 300                                 b. 600                                  c. 1200                        d. 20 0
Bµi 19.  Hai tia ®èi nhau lµ 

    A.  hai tia chung gèc.                      B.  hai tia t¹o thµnh mét ®­êng th¼ng 

    C.  hai tia chung gèc vµ cïng n»m trªn mét ®­êng th¼ng 

    D.  hai tia chung gèc vµ t¹o thµnh mét ®­êng th¼ng.
Bµi 20. §iÓm M lµ trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng AB khi: 

A. §iÓm M n»m gi÷a A vµ B                             B. MA = MB 

C. MA = MB =  
[image: image324.wmf]1

2

AB                                           D. MA + MB = AB. 

Bµi 21. Hai gãc phô nhau lµ hai gãc 

A. cã tæng sè ®o b»ng 900                                        B. cã tæng sè ®o b»ng 1800  

C. kÒ nhau vµ cã tæng sè ®o b»ng 900       D. kÒ nhau vµ cã tæng sè ®o b»ng 1800.

Bµi 22.  Tia Ox ®­îc gäi lµ tia ph©n gi¸c cña gãc yOz nÕu: 

A. Tia Ox n»m gi÷a tia Oy vµ Oz 

B. Tia Ox t¹o víi hai tia Oy vµ Oz hai gãc b»ng nhau. 

C. Tia Ox n»m gi÷a tia Oy vµ Oz vµ t¹o víi hai tia Oy vµ Oz hai gãc b»ng nhau. 

D. 
[image: image325.wmf]·

xOy

 = 
[image: image326.wmf]·

xOz

 .

Bµi 23.  H×nh gåm c¸c ®iÓm c¸ch ®iÓm O mét kho¶ng b»ng 4cm lµ 
 A. h×nh trßn t©m O b¸n kÝnh 4cm             B. ®­êng trßn t©m O b¸n kÝnh 4cm 

 C. ®­êng trßn t©m O ®­êng kÝnh 4cm     D. h×nh trßn t©m O ®­êng kÝnh 4cm.
Bµi 24. Gäi M lµ ®iÓm n»m gi÷a hai ®iÓm A, B. LÊy ®iÓm O kh«ng n»m trªn 

®­êng th¼ng AB. VÏ 3 tia OA, OB, OM. KÕt luËn nµo sau ®©y lµ ®óng? 

A. Tia OA n»m gi÷a 2 tia cßn l¹i        C. Tia OM n»m gi÷a 2 tia cßn l¹i 

B. Tia OB n»m gi÷a 2 tia cßn l¹i         D. Kh«ng cã tia nµo n»m gi÷a 2 tia cßn l¹i. 

Bµi 25. Cho gãc A cã sè ®o b»ng 35° , gãc B cã sè ®o b»ng 55° . Ta nãi gãc A vµ gãc B lµ 2 gãc: 

A. bï nhau                     B. kÒ bï                     C. kÒ nhau                    D. phô nhau. 

Bµi 26. Tia Oy n»m gi÷a hai tia Ox vµ Oz. BiÕt 
[image: image327.wmf]·

xOy

 = 50° . §Ó gãc 
[image: image328.wmf]·

xOz

 lµ gãc tï th× gãc 
[image: image329.wmf]·

zOy

 ph¶i cã sè ®o: 

A. 
[image: image330.wmf]·

zOy

 > 40°                                             B. 40°< 
[image: image331.wmf]·

zOy

  < 130°   

C. 40°# 
[image: image332.wmf]·

zOy

  < 130°                                 D.  40°< yOz # 130° .

Bµi 27. Cho h×nh bªn: BiÕt 
[image: image333.wmf]·

yMt

 = 90°, 

 
[image: image334.wmf]·

zMy

 = 35° . Sè ®o gãc 
[image: image335.wmf]·

zMt

 b»ng bao nhiªu? 

A. 145°                  B. 35°                 

C. 90°                    D. 55° . 

II – b#i t#p.

Bµi 29.  Cho 
[image: image336.wmf]·

xOy

 = 1100. VÏ tia Oz  n»m gi÷a hai tia Ox, Oy sao cho 
[image: image337.wmf]·

xOz

 = 280. Gäi Ot lµ tia ph©n gi¸c cña gãc yOz. TÝnh gãc xOt.

Bµi 30: Cho gãc bÑt xOy. VÏ tia Ot sao cho 
[image: image338.wmf]·

tOy

 = 400. 

  a)  TÝnh sè ®o cña gãc xOt. 

  b)  Trªn nöa mÆt ph¼ng bê xy chøa tia Ot, vÏ tia Om sao cho 
[image: image339.wmf]·

xOm

 = 1000
. Tia Ot cã ph¶i lµ tia ph©n gi¸c cña gãc yOm kh«ng ? V× sao ? 

Bµi 31: rªn mét nöa mÆt ph¼ng bê chøa tia Ox vÏ hai tia Oy, Oz sao cho gãc 

xOy lµ 1000, gãc xOz lµ 200. 

a/ Trong 3 tia Ox, Oy, Oz tia nµo n»m gi÷a 2 tia cßn l¹i?  

b/ VÏ tia Om lµ tia ph©n gi¸c cña gãc yOz. TÝnh sè ®o cña gãc xOm. 

Bµi 32: Trªn cïng mét nöa mÆt ph¼ng bê chøa tia Ox, vÏ tia Oy vµ Ot sao cho 
[image: image340.wmf]·

xOy

= 300; 
[image: image341.wmf]·

xOt

 = 700 

a.  TÝnh gãc yOt. Tia Oy cã ph¶i lµ tia ph©n gi¸c cña gãc xOt kh«ng?  

b.  Gäi Om lµ tia ®èi tia Ox. TÝnh gãc mOt. 

c.  Gäi tia Oa lµ tia ph©n gi¸c cña gãc mOt. TÝnh gãc aOy.

Bµi 33 Cho 
[image: image342.wmf]·

xOy

 vµ 
[image: image343.wmf]·

zOy

 lµ hai gãc kÒ bï, biÕt sè ®o gãc 
[image: image344.wmf]·

xOy

 = 130° . VÏ tia Ot lµ ph©n gi¸c cña gãc 
[image: image345.wmf]·

xOy

 . VÏ tia Om n»m gi÷a hai tia Oy, Oz sao cho . 

a)  TÝnh n yOm . 

b)  Tia Om cã ph¶i lµ tia ph©n gi¸c cña 

n yOz  kh«ng ? V× sao? 

Bµi 32: 

a)  Trªn tia Ox x¸c ®Þnh 3 ®iÓm A, B, C sao cho OA = 2cm; OB = 5cm; OC = 

8cm. §iÓm B cã lµ trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng AC kh«ng? V× sao? 

b)  Cho 
[image: image346.wmf]·

xOy

 kÒ bï víi 
[image: image347.wmf]·

x'Oy

 , biÕt  
[image: image348.wmf]·

xOy

 = 140° . Gäi Ot lµ tia ph©n gi¸c cña gãc 
[image: image349.wmf]·

xOy

. TÝnh 
[image: image350.wmf]·

x'Ot

 .

Bµi 33  Cho 
[image: image351.wmf]·

xOy

 vµ 
[image: image352.wmf]·

zOy

 lµ 2 gãc kÒ bï, biÕt  
[image: image353.wmf]·

xOy

 = 50° . VÏ tia Ot lµ ph©n gi¸c 
[image: image354.wmf]·

xOy

 . VÏ tia Om n»m gi÷a hai tia Oy, Oz sao cho 
[image: image355.wmf]·

tOm

 = 90° . 

a)  TÝnh 
[image: image356.wmf]·

mOy

 . 

b)  Tia Om cã ph¶i lµ tia ph©n gi¸c 
[image: image357.wmf]·

zOy

 kh«ng? V× sao?

Bµi 34  Trªn cïng mét nöa mÆt ph¼ng bê chøa tia Ox, vÏ hai tia Ot vµ Oy sao cho  
[image: image358.wmf]·

xOt

 = 350 vµ  
[image: image359.wmf]·

xOy

 = 700. 

a)  TÝnh gãc tOy. 

b)  Tia Ot cã lµ tia ph©n gi¸c cña gãc xOy kh«ng? V× sao? 

c)  Gäi Om lµ tia ®èi cña tia Ot. TÝnh sè ®o gãc mOy.
Bµi 35;Cho gãc COD = 80o, vÏ tia OE n»m gi÷a hai tia OC vµ OD sao cho gãc COE = 60o. VÏ tia ph©n gi¸c OF cña gãc COD .

    a) tÝnh gãc EOF ?

b)Chøng minh r»ng OE lµ tia ph©n gi¸c cña gãc DOF ?

TuÇn 8:                   Ngµy so¹n: 2/10/2012
D¹y ngµy: 13/10/2012
PH¢N Sè - PH¢N Sè B»NG NHAU
A> MôC TI£U

- Häc «n tËp kh¸i niÖm ph©n sè, ®Þnh nghÜa hai ph©n sè b»nh nhau.

- LuyÖn tËp viÕt ph©n sè theo ®iÒu kiÖn cho tr­íc, t×m hai ph©n sè b»ng nhau

- RÌn luyÖn kü n¨ng tÝnh to¸n. 

B> NéI DUNG

Bµi 1: §Þnh nghÜa hai ph©n sè b»ng nhau. Cho VD?

Bµi 2:  Dïng hai trong ba sè sau 2, 3, 5 ®Ó viÕt thµnh ph©n sè (tö sè vµ mÊu sè kh¸c nhau)

H­íng dÉn

Cã c¸c ph©n sè: 
[image: image360.wmf]223355

;;;;

355223


Bµi 3:  1/ Sè nguyªn a ph¶i cã ®iÒu kiÖn g× ®Ó ta cã ph©n sè?    

a/ 
[image: image361.wmf]32
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                             b/ 
[image: image362.wmf]530
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2/ Sè nguyªn a ph¶i cã ®iÒu kiÖn g× ®Ó c¸c ph©n sè sau lµ sè nguyªn:

a/ 
[image: image363.wmf]1

3
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                      b/ 
[image: image364.wmf]2
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3/ T×m sè nguyªn x ®Ó c¸c ph©n sè sau lµ sè nguyªn:

a/ 
[image: image365.wmf]13
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           b/ 
[image: image366.wmf]3
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H­íng dÉn

1/ a/ 
[image: image367.wmf]0
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b/ 
[image: image368.wmf]6
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2/ a/ 
[image: image369.wmf]1
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[image: image370.wmf]Î

 Z khi vµ chØ khi a + 1 = 3k (k 
[image: image371.wmf]Î

 Z). VËy a = 3k – 1 (k 
[image: image372.wmf]Î

 Z)

b/ 
[image: image373.wmf]2
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[image: image374.wmf]Î

 Z khi vµ chØ khi a - 2 = 5k (k 
[image: image375.wmf]Î

 Z). VËy a = 5k +2 (k 
[image: image376.wmf]Î
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3/ 
[image: image377.wmf]13
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EMBED Unknown[image: image378.wmf]Î

 Z khi vµ chØ khi x – 1 lµ ­íc cña 13.

C¸c ­íc cña 13 lµ 1; -1; 13; -13Suy ra: 

b/ 
[image: image379.wmf]3
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EMBED Unknown[image: image381.wmf]Î

 Z khi vµ chØ khi x – 2 lµ ­íc cña 5.


    Bµi 4:  T×m x biÕt:

a/ 
[image: image382.wmf]2
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        b/ 
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          c/ 
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         d/ 
[image: image385.wmf]48
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        e/ 
[image: image386.wmf]34
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              f/ 
[image: image387.wmf]8
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H­íng dÉn

a/ 
[image: image388.wmf]2
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EMBED Unknown[image: image389.wmf]5.2
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                       b/ 
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EMBED Unknown[image: image391.wmf]8.6
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c/ 
[image: image392.wmf]1
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EMBED Unknown[image: image393.wmf]27.1
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                   d/ 
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EMBED Unknown[image: image395.wmf]6.4
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                     e/ 
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f/ 
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TuÇn 8:                   Ngµy so¹n: 2/10/2012
D¹y ngµy: 13/10/2012
 TÝNH CHÊT C¥ B¶N CñA PH¢N Sè - RóT GäN PH¢N Sè
A> MôC TI£U

- HS ®­îc «n tËp vÒ tÝnh chÊt c¬ b¶n cña ph©n sè

- LuyÖn tËp kü n¨ng vËn dông kiÕn thøc c¬ b¶n cña ph©n sè ®Ó thùc hiÖn c¸c bµi tËp rót gän, 
chøng minh. BiÕt t×m ph©n sè tèi gi¶n.

- RÌn luyÖn kü n¨ng tÝnh to¸n hîp lÝ.

B> NéI DUNG

I. C©u hái «n tËp lý thuyÕt

C©u 1: H·y nªu tÝnh chÊt c¬ b¶n cña ph©n sè.

C©u 2: Nªu c¸ch rót gän ph©n sè. ¸p dông rót gän ph©n sè 
[image: image400.wmf]135

140
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C©u 3: ThÕ nµo lµ ph©n sè tèi gi¶n? Cho VD 2 ph©n sè tèi gi¶n, 2 ph©n sè ch­a tèi gi¶n.

II. Bµi tËp

Bµi 1:  1/ Chøng tá r»ng c¸c ph©n sè sau ®©y b»ng nhau:

a/ 
[image: image401.wmf]25
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[image: image402.wmf]2525
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 vµ 
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                               b/ 
[image: image404.wmf]37
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 vµ 
[image: image406.wmf]373737
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2/ T×m ph©n sè b»ng ph©n sè 
[image: image407.wmf]11

13

 vµ biÕt r»ng hiÖu cña mÉu vµ tö cña nã b»ng 6.

H­íng dÉn

1/ a/ Ta cã:  
[image: image408.wmf]2525
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b/ T­¬ng tù

2/ Gäi ph©n sè cÇn t×m cã d¹ng 
[image: image412.wmf]6
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[image: image413.wmf]¹

-6), theo ®Ò bµi th× 
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Tõ ®ã suy ra x = 33, ph©n sè cÇn t×m lµ  
[image: image416.wmf]33
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Bµi 2:  §iÒn sè thÝch hîp vµo « vu«ng

a/ 
[image: image417.wmf]1

2

=

                 b/ 
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H­íng dÉn

a/ 
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                                  b/ 
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Bµi 3. Gi¶i thÝch v× sao c¸c ph©n sè sau b»ng nhau:

a/ 
[image: image421.wmf]2226
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;                                          b/ 
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H­íng dÉn

a/ 
[image: image423.wmf]2221:112
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[image: image424.wmf]26132

6565:135

--

==


b/ HS gi¶i t­¬ng tù

Bµi 4. a. Rót gän c¸c ph©n sè sau:       
[image: image425.wmf]1251983103
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H­íng dÉn  
[image: image426.wmf]125119811311031

;;;

10008126724381309030

====


b,Rót gän c¸c ph©n sè sau:  a/ 
[image: image427.wmf]34422
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         b/ 
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      c/ 
[image: image429.wmf]1998.19903978

1992.19913984

+

-


H­íng dÉn

a/ 
[image: image430.wmf]343242422

22332

2.32.3182.5.11.722

2.3.5552.5.7.1135

--

===


b/ 
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c/ 
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Bµi 5. Rót gän

a/ 
[image: image433.wmf]1021
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                     b/ 
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                   c/ 
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               d/ 
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H­íng dÉn       a/ 
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                        c/ 
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Bµi 6. Tæng cña tö vµ mÉu cña ph©n sè b»ng 4812. Sau khi rót gän ph©n sè ®ã ta ®­îc ph©n sè 

[image: image439.wmf]5

7

. H·y t×m ph©n sè ch­a rót gän.

H­íng dÉn  Tæng sè phÇn b»ng nhau lµ 12 Tæng cña tö vµ mÉu b»ng 4812
Do ®ã: tö sè b»ng 4811:12.5 = 2005  .MÉu sè b»ng 4812:12.7 = 2807.

VËy ph©n sè cÇn t×m lµ 
[image: image440.wmf]2005

2807


Bµi 7. MÉu sè cña mét ph©n sè lín h¬n tö sè 14 ®¬n vÞ. Sau khi rót gän ph©n sè ®ã ta ®­îc 

[image: image441.wmf]993

1000

. H·y t×m ph©n sè ban ®Çu. HiÖu sè phÇn cña mÉu vµ tö lµ 1000 – 993 = 7

Do ®ã tö sè lµ (14:7).993 = 1986 MÉu sè lµ (14:7).1000 = 2000

V¹y ph©n sè ban ®Çu lµ 
[image: image442.wmf]1986

2000


Bµi 8: a/ Víi a lµ sè nguyªn nµo th× ph©n sè 
[image: image443.wmf]74

a

 lµ tèi gi¶n.

b/ Víi b lµ sè nguyªn nµo th× ph©n sè 
[image: image444.wmf]225

b

 lµ tèi gi¶n.

c/ Chøng tá r»ng 
[image: image445.wmf]3
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lµ ph©n sè tèi gi¶n

H­íng dÉn

a/ Ta cã 
[image: image446.wmf]7437.2

aa
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 lµ ph©n sè tèi gi¶n khi a lµ sè nguyªn kh¸c 2 vµ 37

b/ 
[image: image447.wmf]22

2253.5

bb

=

 lµ ph©n sè tèi gi¶n khi b lµ sè nguyªn kh¸c 3 vµ 5

c/ Ta cã ¦CLN(3n + 1; 3n)  = ¦CLN(3n + 1 – 3n; 3n) = ¦CLN(1; 3n) = 1

VËy 
[image: image448.wmf]3
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lµ ph©n sè tèi gi¶n (v× tö vµ mÉu lµ hai sè nguyªn tè cïng nhau)

TuÇn 8:                   Ngµy so¹n: 2/10/2011
D¹y ngµy: 13/10/2011
QUY §åNG MÉU PH¢N Sè - SO S¸NH PH¢N Sè

A> MôC TI£U

- ¤n tËp vÒ c¸c b­íc quy ®ång mÉu hai hay nhiÒu ph©n sè.

- ¤n tËp vÒ so s¸nh hai ph©n sè

- RÌn luyÖn HS ý thøc lµm viÖc theo quy tr×nh, thùc hiÖn ®óng, ®Çy ®ñ c¸c b­íc quy ®ång, rÌn kü n¨ng tÝnh to¸n, rót gän vµ so s¸nh ph©n sè.

B> NéI DUNG

I. C©u hái «n tËp lý thuyÕt

C©u 1: Ph¸t biÓu quy t¾c quy ®ång mÉu hai hay nhiÒu ph©n sè cã mÉu sè d­¬ng?

C©u 2: Nªu c¸ch so s¸nh hai ph©n sè cïng mÉu. AD so s¸nh hai ph©n sè 
[image: image449.wmf]17
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 vµ 
[image: image450.wmf]19
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C©u 3: Nªu c¸ch so s¸nh hai ph©n sè kh«ng cïng mÉu. AD so s¸nh: 
[image: image451.wmf]21
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 vµ 
[image: image452.wmf]11
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; 
[image: image453.wmf]3
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 vµ 
[image: image454.wmf]15
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C©u 4: ThÕ nµo lµ ph©n sè ©m, ph©n sè d­¬ng? Cho VD.

II. Bµi to¸n

Bµi 1:  a/ Quy ®ång mÉu c¸c ph©n sè sau:
[image: image455.wmf]1111

;;;
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b/ Rót gän råi quy ®ång mÉu c¸c ph©n sè sau:
[image: image456.wmf]99815

;;

30801000


H­íng dÉn

a/ 38 = 2.19; 12 = 22.3

BCNN(2, 3, 38, 12) = 22. 3. 19 = 228


[image: image457.wmf]111417616119
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b/ 
[image: image458.wmf]939849153
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BCNN(10, 40, 200) = 23. 52 = 200
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Bµi 2:  C¸c ph©n sè sau cã b»ng nhau hay kh«ng?

 a/ 
[image: image460.wmf]3
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 vµ 
[image: image461.wmf]39
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;                      b/  
[image: image462.wmf]9
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 vµ 
[image: image463.wmf]41
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           c/ 
[image: image464.wmf]3
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 vµ 
[image: image465.wmf]4
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                 d/ 
[image: image466.wmf]2
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 vµ 
[image: image467.wmf]5
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H­íng dÉn

- Cã thÓ so s¸nh theo ®Þnh nghÜa hai ph©n sè b»ng nhau hoÆc quy ®ång cïng mÉu råi so s¸nh

- KÕt qu¶:

 a/ 
[image: image468.wmf]3
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 = 
[image: image469.wmf]39
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;                     b/  
[image: image470.wmf]9
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                   c/ 
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[image: image473.wmf]4
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               d/ 
[image: image474.wmf]2
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[image: image475.wmf]5
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Bµi 3: Rót gän råi quy ®ång mÉu c¸c ph©n sè:

a/ 
[image: image476.wmf]25.925.17
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 vµ 
[image: image477.wmf]48.1248.15
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                                  b/ 
[image: image478.wmf]55
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 vµ 
[image: image479.wmf]46
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H­íng dÉn


[image: image480.wmf]25.925.17
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[image: image481.wmf]125
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[image: image483.wmf]32
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b/ 
[image: image484.wmf]55
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Bµi 4:  T×m tÊt c¶ c¸c ph©n sè cã tö sè lµ 15 lín h¬n 
[image: image486.wmf]3
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 vµ nhá h¬n 
[image: image487.wmf]5
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H­íng dÉn

Gäi ph©n sè ph¶i t×m lµ 
[image: image488.wmf]15
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 (a 
[image: image489.wmf]0
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), theo ®Ò bµi ta cã


[image: image490.wmf]3155
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. Quy ®ång tö sè ta ®­îc 
[image: image491.wmf]151515
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VËy ta ®­îc c¸c ph©n sè cÇn t×m lµ 
[image: image492.wmf]15
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Bµi 5: T×m tÊt c¶ c¸c ph©n sè cã mÉu sè lµ 12 lín h¬n 
[image: image502.wmf]2
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 vµ nhá h¬n 
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4

-


H­íng dÉn

C¸ch thùc hiÖn t­¬ng tù

Ta ®­îc c¸c ph©n sè cÇn t×m lµ
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Bµi 6: S¾p xÕp c¸c ph©n sè sau theo thø tù 

a/ T¨mg dÇn: 
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b/ Gi¶m dÇn:
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H­íng dÉn

a/ §S: 
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                         b/ 
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Bµi 7: Quy ®ång mÉu c¸c ph©n sè sau:

a/ 
[image: image512.wmf]17
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                                      b/ 
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H­íng dÉn

a/ NhËn xÐt r»ng 60 lµ béi cña c¸c mÉu cßn l¹i, ta lÊy mÉu chung lµ 60.

Ta ®­îc kÕt qu¶  
[image: image518.wmf]17
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b/ - NhËn xÐt c¸c ph©n sè ch­a rót gän, ta cÇn rót gän tr­íc

ta cã        
[image: image524.wmf]25
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KÕt qu¶ quy ®ång lµ: 
[image: image530.wmf]4611
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Bµi 8: Cho ph©n sè 
[image: image531.wmf]a

b

 lµ ph©n sè tèi gi¶n. Hái ph©n sè 
[image: image532.wmf]a

ab
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 cã ph¶i lµ ph©n sè tèi gi¶n kh«ng?

H­íng dÉn

Gi¶ sö a, b lµ c¸c sè tù nhiªn vµ ¦CLN(a, b) = 1 (v× 
[image: image533.wmf]a

b

 tèi gi¶n)

nÕu d lµ ­íc chung tù nhiªn a cña a + b th× 

(a + b)
[image: image534.wmf]M

d vµ a 
[image: image535.wmf]M

 d

Suy ra: [(a + b) – a ] = b 
[image: image536.wmf]M

 d, tøc lµ d còng b»ng 1.

kÕt luËn: NÕu ph©n sè 
[image: image537.wmf]a

b

 lµ ph©n sè tèi gi¶n th× ph©n sè 
[image: image538.wmf]a

ab
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 còng lµ ph©n sè tèi gi¶n.

TuÇn 8:                   Ngµy so¹n: 2/10/2011
D¹y ngµy: 13/10/2011
CéNG,  TRõ PH¢N Sè.
A> MôC TI£U

- ¤n tËp vÒ phÐp céng, trõ hai ph©n sè cïng mÉu, kh«ng cïng mÉu.

- RÌn luyÖn kü n¨ng céng, trõ ph©n sè. BiÕt ¸p dông c¸c tÝnh chÊt cña phÐp céng, trõ ph©n sè vµo viÖc gi¶i bµi tËp.

- ¸p dông vµo viÖc gi¶i c¸c bµi tËp thùc tÕ

B> NéI DUNG

I. C©u hái «n tËp lý thuyÕt

C©u 1: Nªu quy t¾c céng hai ph©n sè cïng mÉu. AD tÝnh 
[image: image539.wmf]68
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C©u 2: Muèn céng hai ph©n sè kh«ng cïng mÉu ta thùc hiÖn thÕ nµo?

C©u 3 PhÐp céng hai ph©n sè cã nh÷ng tÝnh chÊt c¬ b¶n nµo?

C©u 4: ThÕ nµo lµ hai sè ®èi nhau? Cho VD hai sè ®èi nhau.

C©u 5: Muèn thùc hiÖn phÐp trõ ph©n sè ta thùc hiÖn thÕ nµo?

II. Bµi tËp 

Bµi 1:  Céng c¸c ph©n sè sau:

a/ 
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H­íng dÉn

§S: a/ 
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Bµi 2: T×m x biÕt:    a/ 
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[image: image549.wmf]54

119

x

=+

-

                     c/ 
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H­íng dÉn §S: a/ 
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 b/ 
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Bµi 3:  Cho 
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  So s¸nh A vµ B
H­íng dÉn


[image: image556.wmf]20042005
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Hai ph©n sè cã tõ sè b»ng nhau, 102005 +1 < 102006 +1 nªn 10A > 10 B

Tõ ®ã suy ra A > B

Bµi 4:  Cã 9 qu¶ cam chia cho 12 ng­êi. Lµm c¸ch nµo mµ kh«ng ph¶i c¾t bÊt kú qu¶ nµo thµnh 12 phÇn b»ng nhau?

H­íng dÉn

- LÊu 6 qu¶ cam c¾t mçi qu¶ thµnh 2 phÇn b»ng nhau, mçi ng­êi ®­îc # qu¶. Cßn l¹i 3 qu¶ c¾t lµm 4 phÇn b»ng nhau, mçi ng­êi ®­îc # qu¶. Nh­ v¹y 9 qu¶ cam chia ®Òu cho 12 ng­êi, mçi ng­êi ®­îc 
[image: image558.wmf]113

244
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 (qu¶).

Chó ý 9 qu¶ cam chia ®Òu cho 12 ng­êi th× mçi ng­êi ®­îc 9/12 = # qu¶ nªn ta cã c¸ch chia nh­ trªn.

Bµi 5:  TÝnh nhanh gi¸ trÞ c¸c biÓu thøc sau:
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H­íng dÉn
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Bµi 6: TÝnh theo c¸ch hîp lÝ:

a/ 
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H­íng dÉn
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Bµi 8:  TÝnh:   a/ 
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§S: a/ 
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Bµi 9:  T×m x, biÕt:     a/ 
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              b/ 
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§S: a/ 
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 b/ 
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Bµi 10:  TÝnh tæng c¸c ph©n sè sau:

a/ 
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                         b/ 
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H­íng dÉn

a/ GV h­íng dÉn chøng minh c«ng thøc sau:   
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HD: Quy ®ång mÉu VT, rót gän ®­îc VP.

Tõ c«ng thøc trªn ta thÊy, cÇn ph©n tÝch bµi to¸n nh­ sau:

       
[image: image585.wmf]11111111111112003

()()()...()1

1.22.33.42003.20041223342003200420042004

++++=-+-+-++-=-=

K


b/ §Æt B = 
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Suy ra B = 
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Bµi 11:  Hai can ®ùng 13 lÝt n­íc. NÕu bít ë can thø nhÊt 2 lÝt vµ thªm vµo can thø hai 
[image: image589.wmf]9
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 lÝt, th× 

can thø nhÊt nhiÒu h¬n can thø hai 
[image: image590.wmf]1
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lÝt. Hái lóc ®Çu mçi can ®ùng ®­îc bao nhiªu lÝt n­íc?

H­íng dÉn

- Dïng s¬ ®å ®o¹n th¼ng ®Ó dÓ dµng thÊy c¸ch lµm.

-Ta cã: Sè n­íc ë can thø nhÊt nhiÒu h¬n can thø hai lµ:
[image: image591.wmf]11
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Sè n­íc ë can thø hai lµ (13-7):2 = 3 
[image: image592.wmf]()
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  .Sè n­íc ë can thø nhÊt lµ 3 +7 = 10 
[image: image593.wmf]()
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TuÇn 8:                   Ngµy so¹n: 2/10/2011
D¹y ngµy: 13/10/2011
PHÐP NH¢N Vµ PHÐP CHIA PH¢N Sè

A> MôC TI£U

- HS biÕt thùc hiÖn phÐp nh©n vµ phÐp chia ph©n sè.

- N¾m ®­îc tÝnh chÊt cña phÐp nh©n vµ phÐp chia ph©n sè. ¸p dông vµo viÖc gi¶i bµi tËp cô thÓ.

- ¤n tËp vÒ sè nghÞch ®¶o, rót gän ph©n sè

- RÌn kü n¨ng lµm to¸n nh©n, chia ph©n sè. 

B> NéI DUNG

I. C©u hái «n tËp lý thuyÕt

C©u 1: Nªu quy t¾c thùc hiÖn phÐp nh©n ph©n sè? Cho VD

C©u 2: PhÐp nh©n ph©n sè cã nh÷ng tÝnh chÊt c¬ b¶n nµo?

C©u 3: Hai sè nh­ thÕ nµo gäi  lµ hai sè nghÞch ®¶o cña nhau? Cho VD.

C©u 4. Muèn chia hai ph©n sè ta thùc hiÖn nh­ thÕ nµo?

II. Bµi to¸n

Bµi 1:  Thùc hiÖn phÐp nh©n sau:

a/ 
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H­íng dÉn
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Bµi 2:  T×m x, biÕt: a/  x - 
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H­íng dÉn

a/  x - 
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Bµi 3:  Líp 6A cã 42 HS ®­îc chia lµm 3 lo¹i: Giái, kh¸, Tb. BiÕt r»ng sè HSG b»ng 1/6 sè HS kh¸, sè HS Tb b»ng 1/5 tæng sè HS giái vµ kh¸. T×m sè HS cña mçi lo¹i.

H­íng dÉn

Gäi sè HS giái lµ x th× sè HS kh¸ lµ 6x, 

sè häc sinh trung b×nh lµ (x + 6x).
[image: image613.wmf]16
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Mµ líp cã 42 häc sinh nªn ta cã: 
[image: image614.wmf]7

642

5

x

xx

++=


Tõ ®ã suy ra x = 5 (HS) VËy sè HS giái lµ 5 häc sinh.

Sè häc sinh kh¸ lµ 5.6 = 30 (häc sinh)

S¸« häc sinh trung b×nh lµ (5 + 30):5 = 7 (HS)

Bµi 4:  TÝnh gi¸ trÞ cña c¾c biÓu thøc sau b»ng cach tÝnh nhanh nhÊt:

a/ 
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H­íng dÉn
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Bµi 5:  T×m c¸c tÝch sau:   a/ 
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H­íng dÉn
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Bµi 6: TÝnh nhÈm
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Bµi 7:  Chøng tá r»ng:   
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Do ®ã H > 2

Bµi 9:  T×m A biÕt:
[image: image632.wmf]23
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H­íng dÉn Ta cã (A - 
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Bµi 10:  Lóc 6 giê 50 phót b¹n ViÖt ®i xe ®¹p tõ A ®Õn B víi vËn tèc 15 km/h. Lóc 7 giê 10 phót b¹n Nam ®i xe ®¹p tõ B ®Õn A víi vËn tèc 12 km/h/ Hai b¹n gÆp nhau ë C lóc 7 giê 30 phót. TÝnh qu·ng ®­êng AB.

H­íng dÉnThêi gian  ViÖt ®i lµ: 
7 giê 30 phót – 6 giê 50 phót = 40 phót = 
[image: image635.wmf]2
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Qu·ng ®­êng ViÖt ®i lµ:  
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Thêi gian Nam ®· ®i lµ:7 giê 30 phót – 7 giê 10 phót = 20 phót = 
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Qu·ng ®­êng Nam ®· ®i lµ 
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Bµi 11: . TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc: 
[image: image639.wmf]555

212121

xyz

A

---

=++

 biÕt x + y = -z

H­íng dÉn
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Bµi 12:  TÝnh gÝ trÞ c¸c biÓu thøc A, B, C råi t×m sè nghÞch ®¶o cña chóng.

a/ A = 
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H­íng dÉn
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 nªn sè nghÞch ®¶o cña A lµ 2003
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 nªn sè nghÞc ®¶o c¶u B lµ 
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 nªn sè nghÞch ®¶o cña C lµ 
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Bµi 13:  Thùc hiÖn phÐp tÝnh chia sau:

a/ 
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Bµi 14: T×m x biÕt:
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H­íng dÉn
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Bµi 15:  §ång hå chØ 6 giê. Hái sau bao l©u kim phót vµ kim giê l¹i gÆp nhau?

H­íng dÉn

Lóc 6 giê hai kim giê vµ phót c¸ch nhau 1/ 2 vßng trßn.

VËn tèc cña kim phót lµ: 
[image: image659.wmf]1
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HiÖu vËn tèc gi÷a kim phót vµ kim giê lµ: 1- 
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VËy thêi gian hai kim gÆp nhau lµ: 
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212

 = 
[image: image663.wmf]6
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 (giê)

Bµi 16:  Mét can« xu«i dßng tõ A ®Õn B mÊt 2 giê vµ ng­îc dßng tõ B vÒ A mÊt 2 giê 30 phót

. Hái mét ®¸m bÌo tr«i tõ A ®Õn B mÊt bao l©u?

H­íng dÉnVËn tèc xu«i dßng cña can« lµ: 
[image: image664.wmf]2
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 (km/h)
V©n tèc ng­îc dßng cña can« lµ: 
[image: image665.wmf]2,5
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VËn tèc dßng n­íc lµ: 
[image: image666.wmf]22,5
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[image: image667.wmf]54

10

ABAB

-

: 2 = 
[image: image668.wmf]20

AB

 (km/h)

VËn tèc bÌo tr«i b»ng vËn tèc dßng n­íc, nªn thêi gian bÌo tr«i tõ A ®Õn B lµ: 

AB: 
[image: image669.wmf]20
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 = AB : 
[image: image670.wmf]20
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 = 20 (giê)[image: image671.wmf]
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 TuÇn 8:                   Ngµy so¹n: 2/10/2011
D¹y ngµy: 13/10/2011
HçN Sè. Sè THËP PH¢N. PHÇN TR¡M

A> MôC TI£U

- ¤n tËp vÒ hçn sè, sè thËp ph©n, ph©n sè thËp ph©n, phÇn tr¨m

- Häc sinh biÕt viÕt mét ph©n sè d­íi d¹ng hçn sè vµ ng­îc l¹i.

- Lµm quen víi c¸c bµi to¸n thùc tÕ

B> NéI DUNG

Bµi tËp

Bµi 1:  1/ ViÕt c¸c ph©n sè sau ®©y d­íi d¹ng hçn sè:  
[image: image672.wmf]3315241022003
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2/ ViÕt c¸c hçn sè sau ®©y d­íi d¹ng ph©n sè:  
[image: image673.wmf]11200020022010
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3/ So s¸nh c¸c hçn sè sau: 
[image: image674.wmf]3
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 vµ 
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H­íng dÉn:

1/ 
[image: image680.wmf]31411
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                              2/ 
[image: image681.wmf]7624412005160231208
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3/ Muèn so s¸nh hai hçn sè cã hai c¸ch:

- ViÕt c¸c hçn sè d­íi d¹ng ph©n sè, hçn sè cã ph©n sè lín h¬n th× lín h¬n

- So s¸nh hai phÇn nguyªn:

+ Hçn sè nµo cã phÇn nguyªn lín h¬n th× lín h¬n.

+ NÕu hai phÇn nguyªn b»ng nhau th× so s¸nh hai ph©n sè ®i kÌm, hçn sè cã ph©n sè ®i kÌm lín
 h¬n th× lín h¬n. ë bµi nµy ta sö dông c¸ch hai th× ng¾n gän h¬n:


[image: image682.wmf]12
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( do 4 > 3),  
[image: image683.wmf]33
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 (do 
[image: image684.wmf]33
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, hai ph©n sè cã cïng tö sè ph©n sè n#o cã sÌ mß nhá

 h¬n th× lín h¬n).

Bµi 2:  T×m 5 ph©n sè cã mÉu lµ 5, lín h¬n 1/5 vµ nhá h¬n 
[image: image685.wmf]2
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H­íng dÉn:
[image: image686.wmf]12345627
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Bµi 3:  Hai « t« cïng xuÊt ph¸t tõ Hµ Néi ®i Vinh. ¤ t« thø nhÊt ®o tõ 4 giê 10 phót, « t« thø hai 
®ia tõ lóc 5 giê 15 phót. 

a/ Lóc 
[image: image687.wmf]1

11
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 giê cïng ngµy hai «t« c¸ch nhau bao nhiªu km? BiÕt r»ng vËn tèc cña «t« thø nhÊt 

lµ 35 km/h. VËn tèc cña «t« thø hai lµ 
[image: image688.wmf]1

34

2

km/h.

b/ Khi «t« thø nhÊt ®Õn Vinh th× «t« thø hai c¸ch Vinh bao nhiªu Km? BiÕt r»ng Hµ Néi c¸ch 

Vinh 319 km.

H­íng dÉn:

a/ Thêi gian « t« thø nhÊt ®· ®i:
[image: image689.wmf]111111

114777

262633

-=+-=+=

(giê)

Qu·ng ®­êng « t« thø nhÊt ®· ®i ®­îc:
[image: image690.wmf]12
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Thêi gian « t« thø hai ®· ®i:
[image: image691.wmf]111
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 (giê)

Qu·ng ®­êng « t« thø hai ®· ®i:
[image: image692.wmf]115
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 (km)

Lóc 11 giê 30 phót cïng ngµy hai « t« c¸ch nhau:
[image: image693.wmf]251
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b/ Thêi gian « t« thø nhÊt ®Õn Vinh lµ:
[image: image694.wmf]4
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¤t« ®Õn Vinh vµo lóc:
[image: image695.wmf]1459
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Khi «t« thø nhÊt ®Õn Vinh th× thêi gian «t« thø hai ®· ®i:


[image: image696.wmf]5912691538105433
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Qu·ng ®­êng mµ «t« thø hai ®i ®­îc:
[image: image697.wmf]4331
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»
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VËy «t« thø nhÊt ®Õn Vinh th× «t« thø hai c¸ch Vinh lµ:319 – 277 = 42 (km)

Bµi 4:  Tæng tiÒn l­¬ng cña b¸c c«ng nh©n A, B, C lµ 2.500.000 ®. BiÕt 40% tiÒn l­¬ng cña b¸c 
A v»ng 50% tiÒn l­¬ng cña b¸c B vµ b»ng 4/7 tiÒn l­¬ng cña b¸c C. Hái tiÒn l­¬ng cña mçi b¸c
 lµ bao nhiªu?

H­íng dÉn:40% = 
[image: image698.wmf]402
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, 50% = 
[image: image699.wmf]1
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Quy ®ång tö c¸c ph©n sè 
[image: image700.wmf]124
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 ®­îc:
[image: image701.wmf]14244
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Nh­ vËy: 
[image: image702.wmf]4

10

 l­¬ng cña b¸c A b»ng 
[image: image703.wmf]4

8

l­¬ng cña b¸c B vµ b»ng 
[image: image704.wmf]4

7

 l­¬ng cña b¸c C.

Suy ra, 
[image: image705.wmf]1

10

 l­¬ng cña b¸c A b»ng 
[image: image706.wmf]1

8

 l­¬ng cña b¸c B vµ b»ng 
[image: image707.wmf]1

7

 l­¬ng cña b¸c C. Ta cã s¬ ®å 
nh­ sau:

L­¬ng cña b¸c A : 2500000 : (10+8+7) x 10 = 1000000 (®)

L­¬ng cña b¸c B : 2500000 : (10+8+7) x 8 = 800000 (®)

L­¬ng cña b¸c C : 2500000 : (10+8+7) x 7 = 700000 (®)

TuÇn 8:                   Ngµy so¹n: 2/10/2011
D¹y ngµy: 13/10/2011
TuÇn: 

                              T×M GI¸ TRÞ PH¢N Sè CñA MéT Sè CHO TR¦íC
A> MôC TI£U

- ¤n tËp l¹i quy t¾c t×m gi¸ trÞ ph©n sè cña mét sè cho tr­íc

- BiÕt t×m gi¸ trÞ ph©n sè cña mét sè cho tr­íc vµ øng dông vµo viÖc gi¶i c¸c bµi to¸n thùc tÕ.

- Häc sinh thùc hµnh trªn m¸y tÝnh c¸ch t×m gi¸ trÞ ph©n sè cña mét sè cho tr­íc.

B> NéI DUNG

Bµi 1: Nªu quy t¾c t×m gi¸ trÞ ph©n sè cña mét sè cho tr­íc. ¸p dông: T×m 
[image: image708.wmf]3
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 cña 14

Bµi 2:  T×m x, biÕt:a/ 
[image: image709.wmf]50251

11

1002004

xx

x

æö

-+=

ç÷

èø

                             b/ 
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H­íng dÉn:

a/ 
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[image: image716.wmf]Û
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b/ 
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¸p dông tÝnh chÊt ph©n phèi cña phÐp nh©n ®èi víi phÐp trõ ta cã:
[image: image720.wmf]3015020
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¸p dông mèi quan hÖ gi÷a sè bÞ trõ, sè trõ vµ hiÖu ta cã:  
[image: image721.wmf]3020150

5

100100100

xx

=++


¸p dông quan hÖ gi÷a c¸c sè h¹ng cña tæng vµ tæng ta cã:


[image: image722.wmf]10650650
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Bµi 3:  Trong mét tr­êng häc sè häc sinh g¸i b»ng 6/5 sè häc sinh trai.

a/ TÝnh xem sè HS g¸i b»ng mÊy phÇn sè HS toµn tr­êng.

b/ NÕu sè HS toµn tr­êng lµ 1210 em th× tr­êng ®ã cã bao nhiªu HS trai, HS g¸i?

H­íng dÉn:

a/ Theo ®Ò bµi, trong tr­êng ®ã cø 5 phÇn häc sinh nam th× cã 6 phÇn häc sinh n÷. Nh­ vËy, nÕu
 häc sinh trong toµn tr­êng lµ 11 phÇn th× sè häc sinh n÷ chiÕm 6 phÇn, nªn sè häc sinh n÷ b»ng 


[image: image723.wmf]6

11

 sè häc sinh toµn tr­êng.

Sè häc sinh nam b»ng 
[image: image724.wmf]5

11

 sè häc sinh toµn tr­êng.

b/ NÕu toµn t­êng cã 1210 häc sinh th×:

Sè häc sinh n÷ lµ: 
[image: image725.wmf]6
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 (häc sinh)

Sè häc sinh nam lµ: 
[image: image726.wmf]5
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 (häc sinh)

Bµi 4:  Mét miÕng ®Êt h×nh ch÷ nhËt dµi 220m, chiÒu réng b»ng # chiÒu lµi. Ng­êi ta tr«ng c©y 
xung quanh miÕng ®Êt, biÕt r»ng c©y nä c¸ch c©y kia 5m vµ 4 gãc cã 4 c©y. Hái cÇn tÊt c¶ bao 

nhiªu c©y?

H­íng dÉn:ChiÒu réng h×nh ch÷ nhËt: 
[image: image727.wmf]3

220.165

4

=

 (m)
Chu vi h×nh ch÷ nhËt: 
[image: image728.wmf](
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Sè c©y cÇn thiÕt lµ: 770: 5 = 154 (c©y)

Bµi 5:  Ba líp 6 cã 102 häc sinh. Sè HS líp A b»ng 8/9 sè HS líp B. Sè HS líp C b»ng 17/16 

sè HS líp A. Hái mçi líp cã bao nhiªu häc sinh?

H­íng dÉn:

Sè häc sinh líp 6B b»ng 
[image: image729.wmf]9

8

 häc sinh líp 6A (hay b»ng 
[image: image730.wmf]18
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)

Sè häc sinh líp 6C b»ng 
[image: image731.wmf]17

16

 häc sinh líp 6A

Tæng sè phÇn cña 3 líp: 18+16+17 = 51 (phÇn)

Sè häc sinh líp 6A lµ: (102 : 51) . 16 = 32 (häc sinh)

Sè häc sinh líp 6B lµ: (102 : 51) . 18 = 36 (häc sinh)

Sè häc sinh líp 6C lµ: (102 : 51) . 17 = 34 (häc sinh)

Bµi 6:  1/ Gi÷ nguyªn tö sè, h·y thay ®æi mÉu sè cña ph©n sè 
[image: image732.wmf]275

289

 soa cho gi¸ trÞ cña nã gi¶m

 ®i 
[image: image733.wmf]7

24

 gi¸ trÞ cña nã. MÉu sè míi lµ bao nhiªu?

H­íng dÉnGäi mÉu sè ph¶i t×m lµ x, theo ®Ò bµi ta cã:

[image: image734.wmf]2752757275275727517275
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  VËy x = 
[image: image735.wmf]275
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Bµi 7:  Ba tæ c«ng nh©n trång ®­îc tÊt c¶ 286 c©y ë c«ng viªn. Sè c©y tæ 1 trång ®­îc b»ng 
[image: image736.wmf]9

10

 sè c©y tæ 2 vµ sè c©y tæ 3 trång ®­îc b»ng 
[image: image737.wmf]24

25

sè c©y tæ 2. Hái mçi tæ trång ®­îc bao nhiªu c©y?

H­íng dÉn:90 c©y; 100 c©y; 96 c©y.

TuÇn 8:                   Ngµy so¹n: 2/10/2011
D¹y ngµy: 13/10/2011
T×M MéT Sè BIÕT GI¸ TRÞ PH¢N Sè CñA Nã
A> MôC TI£U

- HS nhËn biÕt vµ hiÓu quy t¾c t×m mét sè biÕt gi¸ trÞ mét phan sè cña nã

- Cã kÜ n¨ng vËn dông quy t¾c ®ã, øng dông vµo viÖc gi¶i c¸c bµi to¸n thùc tÕ.

- Häc sinh thùc hµnh trªn m¸y tÝnh c¸ch t×m gi¸ trÞ ph©n sè cña mét sè cho tr­íc.

B> NéI DUNG

Bµi tËp

Bµi 1:  1/ Mét líp häc cã sè HS n÷ b»ng 
[image: image738.wmf]5

3

 sè HS nam. NÕu 10 HS nam ch­a vµo líp th× sè HS

 n÷ gÊp 7 lÇn sè HS nam. T×m sè HS nam vµ n÷ cña líp ®ã.

2/ Trong giê ra ch¬i sè HS ë ngoµi b»ng 1/5 sè HS trong líp. Sau khi 2 häc sinh vµo líp th× sè 

sè HS ë ngoµi bõng 1/7 sè HS ë trong líp. Hái líp cã bao nhiªu HS?

H­íng dÉn:

1/ Sè HS nam b»ng 
[image: image739.wmf]3

5

 sè HS n÷, nªn sè HS nam b»ng 
[image: image740.wmf]3

8

 sè HS c¶ líp.

Khi 10 HS nam ch­a vµo líp th× sè HS nam b»ng 
[image: image741.wmf]1
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 sè HS n÷ tøc b»ng 
[image: image742.wmf]1
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 sè HS c¶ líp.

VËy 10 HS biÓu thÞ 
[image: image743.wmf]3
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[image: image744.wmf]1
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[image: image745.wmf]1
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 (HS c¶ líp)

Nªn sè HS c¶ líp lµ: 10 : 
[image: image746.wmf]1
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= 40 (HS)

Sè HS nam lµ : 40. 
[image: image747.wmf]3
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 = 15 (HS)

Sè HS n÷ lµ : 40. 
[image: image748.wmf]5
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 = 25 (HS)

2/ Lóc ®Çu sè HS ra ngoµi b»ng 
[image: image749.wmf]1

5

 sè HS trong líp, tøc sè HS ra ngoµi b»ng 
[image: image750.wmf]1

6

 sè HS trong líp.

Sau khi 2 em vµo líp th× sè HS ë ngoµi b»ng 
[image: image751.wmf]1
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 sè HS cña líp. VËy 2 HS biÓu thÞ 


[image: image752.wmf]1
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 (sè HS cña líp)VËy sè HS cña líp lµ: 2 : 
[image: image755.wmf]2
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 = 48 (HS)

Bµi 2:  1/ Ba tÊm v¶i cã tÊt c¶ 542m. NÕt c¾t tÊm thø nhÊt 
[image: image756.wmf]1

7

, tÊm thø hai 
[image: image757.wmf]3

14

, tÊm thø ba b»ng


[image: image758.wmf]2

5

 chiÒu dµi cña nã th× chiÒu dµi cßn l¹i cña ba tÊm b»ng nhau. Hái mçi tÊm v¶i bao nhiªu mÐt?

H­íng dÉn:Ngµy thø hai hîp t¸c x· gÆt ®­îc:
[image: image759.wmf]571377
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 (diÖn tÝch lóa)
DiÖn tÝch cßn l¹i sau ngµy thø hai:
[image: image760.wmf]1571
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 (diÖn tÝch lóa)


[image: image761.wmf]1

3

 diÖn tÝch lóa b»ng 30,6 a. VËy trµ lóa sím hîp t¸c x· ®· gÆt lµ:30,6 : 
[image: image762.wmf]1

3

 = 91,8 (a)

Bµi 3: Mét ng­êi cã xoµi ®em b¸n. Sau khi ¸n ®­îc 2/5 sè xoµi vµ 1 tr¸i th× cßn l¹i 50 tr¸i xoµi.

 Hái lóc ®Çu ng­êi b¸n cã bao nhiªu tr¸i xoµi

H­íng dÉn

C¸ch 1: Sè xoµi løc ®Çu chia 5 phÇn th× ®· b¾n 2 phÇn vµ 1 tr¸i. Nh­ vËy sè xoµi cßn l¹i lµ 3 

phÇn bít 1 trsi tøc lµ: 3 phÇn b»ng 51 tr¸i. 

Sè xoµi ®· cã lµ 
[image: image763.wmf]5
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C¸ch 2: Gäi sè xoµi ®em b¸n cã a tr¸i. Sè xoµi ®· b¸n lµ 
[image: image764.wmf]2

1

5

a

+


Sè xoµi cßn l¹i b»ng: 
[image: image765.wmf]2
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TuÇn 8:                   Ngµy so¹n: 2/10/2011
D¹y ngµy: 13/10/2011
  T×M TØ Sè CñA HAI Sè

A> MôC TI£U

· HS hiÓu ®­îc ý nghÜa vµ biÕt c¸ch t×m tØ sè cña hai sè, tØ sè phÇn tr¨m, tØ lÖ xÝch.

· Cã kÜ n¨ng t×m tØ sè, tØ sè phÇn tr¨n vµ tØ lÖ xÝch.

· Cã ý thøc ¸p dông c¸c kiÕn thøc vµ kÜ n¨ng nãi teen vµo viÖc gi¶i mét sè bµi to¸n thùc tiÔn.

B> NéI DUNG
Bµi tËp

Bµi 1:  1/ Mét « t« ®i tõ A vÒ phÝa B, mét xe m¸y ®i tõ B vÒ phÝa A. Hai xe khëi hµnh cïng mét lóc cho ®Õn khi gÆp nhau th× qu·ng ®­êng «t« ®i ®­îc lín h¬n qu·ng ®­êng cña xe m¸y ®i lµ 50km. BiÕt 30% qu·ng ®­êng « t« ®i ®­îc b»ng 45% qu·ng ®­êng xe m¸y ®i ®­îc. Hái qu·ng ®­êng mçi xe ®i ®­îc b»ng mÊy phÇn tr¨m qu·ng ®­êng AB.

2/ Mét « t« kh¸ch ch¹y víi tèc ®é 45 km/h tõ Hµ Néi vÒ Th¸i S¬n. Sau mét thêi gian mét «t« du lÞch còng xuÊt ph¸t tõ Hµ Néi ®uæi theo « t« kh¸ch víi vËn tèc 60 km/h. Dù ®Þnh chóng gÆp nhau t¹i thÞ x· Th¸i B×nh c¸ch Th¸i S¬n 10 km. Hái qu·ng ®­êng Hµ Néi – Th¸i S¬n?

H­íng dÉn:1/ 30% = 
[image: image766.wmf]39
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 ; 45% = 
[image: image767.wmf]9
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[image: image768.wmf]9
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 qu·ng ®­êng «t« ®i ®­îc b»ng 
[image: image769.wmf]9
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 qu·ng ®­êng xe m¸y ®i ®­îc. 

Suy ra, 
[image: image770.wmf]1

30

 qu·ng ®­êng «t« ®i ®­îc b»ng 
[image: image771.wmf]1

20

 qu·ng ®­êng xe m¸y ®i ®­îc.

Qu·ng ®­êng «t« ®i ®­îc: 50: (30 – 20) x 30 = 150 (km)

Qu·ng ®­êng xe m¸y ®i ®­îc: 50: (30 – 20) x 20 = 100 (km)

2/ Qu·ng ®­êng ®i tõ N ®Õn Th¸i B×nh dµi lµ: 40 – 10 = 30 (km)

Thêi gian «t« du lÞch ®i qu·ng ®­êng N ®Õn Th¸i B×nh lµ: 30 : 60 = 
[image: image772.wmf]1

2

 (h)

Trong thêi gian ®ã «t« kh¸ch ch¹y qu·ng ®­êng NC lµ: 40.
[image: image773.wmf]1

2

= 20 (km)

TØ sè vËn tèc cña xe kh¸ch tr­íc vµ sau khi thay ®æi lµ: 
[image: image774.wmf]409
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=


TØ sè nµy chÝnh lÇ tØ sè qu·ng ®­êng M ®Õn Th¸i B×nh vµ M ®Õn C nªn:
[image: image775.wmf]9
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®

=


M
[image: image776.wmf]®

TB – MC = 
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8

MC – MC = 
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8

MC

VËy qu·ng ®­êng MC lµ: 10 : 
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8

 = 80 (km)

V× M
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TS = 1 - 
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13

 = 
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13

 (H
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TS)

VËy kho¶ng c¸ch Hµ Néi ®Õn Th¸i S¬n (HN
[image: image784.wmf]®

TS) dµi lµ:100 : 
[image: image785.wmf]10

13

 = 100.
[image: image786.wmf]13

10

 = 130 (km)

Bµi 2: . 1/ Nhµ em cã 60 kg g¹o ®ùng trong hai thïng. NÕu lÊy 25% sè g¹o cña thïng thø nhÊt chuyÓn sang thïng thø hai th× sè g¹o cña hai thïng b»ng nhau. Hái sè g¹o cña mçi thïng lµ bao nhiªu kg?

H­íng dÉn:

NÕu lÊy sè g¹o thïng thø nhÊt lµm ®¬n vÞ th× sè g¹o cña thïng thø hai b»ng 
[image: image787.wmf]1

2

(®¬n vÞ) (do 25% = 
[image: image788.wmf]1
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) vµ 
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4

 sè g¹o cña thïng thø nhÊt b»ng sè g¹o cña thïng thø hai + 
[image: image790.wmf]1

4

 sè g¹o cña thïng thø nhÊt.

VËy sè g¹o cña hai thïng lµ: 
[image: image791.wmf]13
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+=

 (®¬n vÞ)


[image: image792.wmf]3

2

®¬n vÞ b»ng 60 kg. VËy sè g¹o cña thïng thø nhÊt lµ: 
[image: image793.wmf]32

60:60.40

23

==

(kg)

Sè g¹o cña thïng thø hai lµ: 60 – 40 = 20 (kg)

Bµi 3:  Mét ®éi m¸y cµy ngµy thø nhÊt cµy ®­îc 50% ¸nh ®ång vµ thªm 3 ha n÷a. Ngµy thø hai cµy ®­îc 25% phÇn cßn l¹i cña c¸nh ®ång vµ 9 ha cuèi cïng. Hái diÖn tÝch c¸nh ®ång ®ã lµ bao nhiªu ha?

2/ N­íc biÓn ch­a 6% muèi (vÒ khèi l­îng). Hái ph¶i thªm bao nhiªu kg n­íc th­êng vµo 50 kg n­íc biÓn ®Ó cho hçn hîp cã 3% muèi?

H­íng dÉn:1/ Ngµy thø hai cµy ®­îc: 
[image: image794.wmf]3

9:12

4

=

(ha)
DiÖn tÝch c¸nh ®ång ®ã lµ: 
[image: image795.wmf](

)

50

123:30

100

+=

(ha)

2/ L­îng muèi chøa trong 50kg n­íc biÓn: 
[image: image796.wmf]506

3

100

´

=

(kg)

L­îng n­íc th­êng cÇn ph¶i pha vµo 50kg n­íc biÓn ®Ó ®­îc hçn hîp cho 3% muèi:100 – 50 =50 

Bµi4: Trªn mét b¶n ®å cã tØ lÖ xÝch lµ 1: 500000. H·y t×m:

a/ Kho¶ng c¸ch trªn thùc tÕ cña hai ®iÓm trªn b¶n ®å c¸ch nhau 125 milimet.

b/ Kho¶ng c¸ch trªn b¶n ®å cña hai thµnh phè c¸ch nhau 350 km (trªn thùc tÕ).

H­íng dÉn

a/ Kh¶ng c¸ch trªn thùc tÕ cña hai ®iÓm lµ:

125.500000 (mm) = 125500 (m) = 62.5 (km).

b/ Kh¶ng c¸ch gi÷a hai thµnh phè trªn b¶n ®å lµ:

350 km: 500000 = 350000:500000 (m) = 0.7 m

c/ �EMBED Unknown���


�EMBED Unknown���


d/  �EMBED Unknown���


�EMBED Unknown���
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COD = 80o   ;   gãc COE = 60o 


OF lµ tia ph©n gi¸c cña COD. 


a) TÝnh  DOF = 40o


	   DOE = 20o


Suy ra : EOF = 20o


b) OE lµ tia ph©n gi¸c DOFv×:


	DOE + EOF = DOF


	DOE = EOF = �EMBED Equation.3���
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b) Ta cã: (2n + 1)3 = 729


(2n + 1)3 = 93 


2n + 1 = 9


2n = 9-1


2n = 9-1


2n = 8 ( n = 8:2( n = 4
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